

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 527.—Avenida de Rubiñ, 10

LUNES, 24 DE OCTUBRE DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

El Generalísimo Franco, Comandante General del Ejército portugués

PORQUE SE COMPRA MENOS Y PORQUE SE VENDE MAL

En una prestigiosa revista económica española se publica un interesante trabajo sobre la situación del comercio español. Las ideas en el artículo se resumen así: pocas ventas, y malos vendedores. Estamos de acuerdo con algunos de los juicios formulados en ese artículo, pero discrepamos rotundamente en otros.

El consumidor no compra hoy, por varios motivos. No es simplemente porque no se tenga interés en vender, o porque no se quiera, o no se pueda vender. Algo hay de esto. El comerciante estaba acostumbrado a que le sacasen de las manos los artículos, y ahora sucede todo lo contrario. Pero hoy no se vende, además, y principalmente, por varias razones.

Disminución de créditos.—Cuando un artículo no tenía salida, se compensaba o enjugaba con otros de más fácil venta, de última hora. Para ello se apelaba al crédito. Pero hoy no se pueden hacer milagros. Los créditos se han restringido, y las estanterías no pueden rellenarse, mientras no se vendan los productos de difícil venta.

El arte de vender.—Un buen comerciante posee un arte especial para colocar sus productos. Han desaparecido los antiguos artesanos. Antes era toda la familia la que se entregaba al comercio. Hoy, tras un mostrador no están los antiguos artesanos y sus familiares. Estos están estudiando una carrera o empleados en una oficina. En su lugar hay unos dependientes con sueldo escaso, con poca educación—se queja de esto el articulista—y sin interés alguno en el negocio. Los familiares de los comerciantes han sido desplazados, y sólo ellos eran los que tenían interés en el negocio.

La psicosis de baja.—Es un hecho irrefrenable. El consumidor no compra más que lo estrictamente necesario. Se han acabado los stocks de la familia. No se viste como antes, ni se dispone de existencias abundantes. Hoy no se guarda el lino en rama. No se puede. El comprador espera pacientemente a que bajen los precios. Es un fenómeno universal.

El subconsumo.—No se compra hoy, no porque no se sepa vender, sino porque no se puede comprar. Ha disminuido la capacidad de compra de los consumidores, porque, o han bajado los ingresos, o han aumentado los gastos imprescindibles, los de primera necesidad. También es fenómeno general en el mundo.

Nosotros no explicamos de muy distinto modo el aumento que han tenido las cuentas corrientes, o los ahorros de los Bancos. Separamos los ingresos de las cuentas corrientes, de los ahorros, porque ambos parten de distinto lugar.

Ahorra el que gana—el que ingresa más que gasta—, el que negocia, el que obtiene un beneficio. Y estos ingresos se invierten, o en caja de ahorro.

(CONTINUA EN SEXTA)

Se organiza en Italia un Cuerpo de policías femenino

"Para proteger los buenos modales y combatir la delincuencia juvenil"

ROMA, 23.—El ministro del Interior, Mario Scelba, ha confirmado los informes de que proyecta la creación del primer Cuerpo de policías femenino "para proteger los buenos modales y combatir la delincuencia juvenil" en Italia. El personal será reclutado entre mujeres casadas, de buena constitución física y que se encuentren entre los 30 y los 40 años.—(EFE).

Ayer recibió a la colonia española ante la que pronunció un emocionado discurso

Banquete del Ministro portugués de R. Exteriores a los Ministros españoles Franco presenció una torada de gala a la antigua usanza

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE).

El Generalísimo Franco inició su segunda jornada en Lisboa oyendo misa en el Palacio de Queluz, celebrada por el canónigo don Honorato Monteiro, que fue designado capellán familiar durante la permanencia del Jefe del Estado español en Portugal.

El Generalísimo Franco, acompañado de su esposa y de los jefes de sus Casas militar y civil ocupó un lugar en la antigua tribuna real.

Asistieron también a la misa las personalidades que componen el séquito español y portugués del Generalísimo.

Después de la misa se celebró en el mismo Palacio el homenaje de la colonia española a su Caudillo. Cerca de dos mil españoles se congregaron en el Salón de Espejos. Figuraban entre ellos religiosos de la Santísima Eucaristía y de la Madre de Dios, del Instituto de Sordomudos de la Inmaculada Concepción de las Siervas de María y de la Sociedad de Beneficencia española.

Niños y niñas entregaron ramos de flores al Caudillo que vestía uniforme de Capitán General del Ejército con la Laureada de San Fernando, mientras los visitantes que llenaban por completo el salón gritaban ¡Franco, Franco, Franco! y ¡Arriba España!

Al saludar el Caudillo a los niños se produjeron escenas de verdadera emoción. Franco, visiblemente emocionado besó a varias criaturas y los españoles rompieron toda formación protocolaria y rodearon materialmente al Caudillo lanzando vítores sin cesar. A la derecha del Generalísimo se encontraba el Ministro de Asuntos

Exteriores señor Martín Artajo, y el Embajador de España, don Nicolás Franco con uniforme de general de la Armada, así como los jefes de las Casas militar y civil y los oficiales portugueses a las órdenes del Jefe del Estado español. Transcurrieron más de diez minutos entre vibrantes aclamaciones. Conseguido el silencio en el salón, el Caudillo de España pronunció unas palabras que fueron interrumpidas varias veces por entusiásticos vivas a España y Portugal.

Después se inició el desfile ante el Generalísimo Franco que fué estrechando a todos la mano, mientras se oían gritos de ¡Viva el salvador de España! ¡Viva nuestro Jefe!, etc.

Por último el Caudillo almorzó en la intimidad.—(EFE).

DISCURSO DEL CAUDILLO

LISBOA, 23.—Palabras del Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, a la colonia española de Lisboa:

"Españoles: Sólo unas palabras para saludar en vosotros a toda la colonia española en Portugal, sintiendo el que

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE).—El Jefe del Estado español, Generalísimo Franco ha sido nombrado General del Ejército portugués, con la jerarquía y honores militares de Comandante General del Ejército lusitano. El decreto ley correspondiente aparece firmado por todos los ministros del Gobierno portugués, y en su preámbulo se destacan los excepcionales méritos militares que concurren en la persona del Caudillo.—(EFE).

por su elevado número no pueda estrecharlos a todos la mano al traerlos el saludo y el cariño de la Madre Patria. (Se oyen entusiásticos vivas a España y a Franco y los aplausos duran largo rato).

"De la política iniciada por el régimen de colaboración estrecha peninsular, sois vosotros el lazo permanente, el lazo estrecho con la nación donde trabajáis. Tened esto en cuenta porque no es la diplomacia oficial la que tiene que acercar los corazones, sino nuestro común sentir y nuestras acciones, la diplomacia del trabajador español, la diplomacia de todos cuantos fuera de la Patria viven en esta bella tierra de Portugal.

(Gritos de vivas a Portugal y vivas a España contestados con entusiasmo). ¡Arriba España! ¡Viva España!" Los vítores al Caudillo y las incandescentes salvas de aplausos son interrumpidas hasta que da comienzo el desfile.—(EFE).

ALMUERZO A LOS MINISTROS ESPAÑOLES

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE). Ofrecido por los Ministros de Negocios Extranjeros y de Marina del Gobierno portugués a sus colegas españoles, se celebró hoy en el Palacio Nacional de Cintra un almuerzo de homenaje en el cual tomaron parte varias personalidades españolas y portuguesas civiles y militares.

Presidió el banquete, celebrado en el salón de los Cisnes, el Ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, profesor Caeiro da Mata, que tenía a su derecha a la señora de Martín Artajo, al Almirante Regalado, a la señora de Caneira de Abreu, esposa del Ministro del Interior, y a su izquierda a la señora de Regalado, al Ministro de Asuntos Exteriores español, señor Martín Artajo, a la señora de América Tomas, esposa del Ministro de Marina.

La otra cabeceira estaba formada por el Ministro de Marina portugués que tenía a su derecha a doña Isabel Pascual de Póbin, esposa del Embajador de España y a la izquierda a la señora de Carneiro Pacheco, esposa del Embajador portugués en Madrid.

Asistieron 96 invitados, entre los cuales figuraban el Ministro del Interior de Portugal, el Subsecretario de Educación Popular de España, el Embajador de España, don Nicolás Franco, el Almirante Moreno, Jefe de la Escuadra española surta en el Tajo, el Almirante Souza Ventura, comandante general de la Armada portuguesa y otros altos jefes de las dos Armadas; el Teniente general Vigón Jefe del Alto Estado Mayor del Ejército español, el Secretario Nacional de Información portugués don Antonio Ferró, alto personal del Ministerio de Negocios Extranjeros de Portugal, el Director general de Seguridad de Es-

Veinticinco muertos y 50 heridos en Colombia

Un choque entre la Policía y elementos del Partido liberal

GALÍ (COLOMBIA), 23.—De fuente allegada a la policía se declara que los muertos habidos en los sucesos de Galí, que son 22 y que el número de heridos asciende a 50, los más de ellos de gravedad.

El gobernador, Nicolás Borrero, ha manifestado a la Agencia United Press que los liberales que salían de una reunión en que se habían pronunciado discursos muy violentos, atacaron la Comisaría de Policía, de donde se dispuso la agresión y se pidió ayuda al Ejército, y que al llegar las tropas a prestarlo, también se vieron atacadas y hubieron de abrir fuego, para dispersar a los revoltosos. Posteriormente se produjeron choques entre los bandos políticos opuestos.—(EFE).

Arden, sin llama, los tejidos en una casa construida de cemento en Nueva Delhi

Los moradores no pueden atajar el extraño fenómeno

NUOVA DELHI, 23.—En un edificio de esta capital, construido de cemento y habitado por una familia hindú, se consumen sin llama pero con humo, los tejidos, trajes, cortinas, sábanas, manteles, sin que haya podido averiguarse la causa del fenómeno, al que los moradores, corriendo de una habitación a otra, no son capaces de poner término. Un sacerdote brahmánico, llamado para expulsar a los "espíritus del fuego", ha resultado ineficaz. Se hallan congregadas ante la fantástica morada unas dos mil personas.—(EFE).

Domina a cinco leones pero fracasa con los elefantes

PARÍS, 23.—En el Circo de Luviers se ha verificado una curiosa prueba judicial ante jurados científicos, abogados y 200 periodistas y fotógrafos. Un alemán, llamado Steinman, para reivindicar su honor y su habilidad profesional, se encerró en una jaula con cinco leones, a los que jamás había visto y a los que, estando las flechas dentro exclusivamente con él, los dominó. Teufante Steinman, quiso ampliar el experimento con los elefantes, pero con ellos fracasó, pues los animales se enfurecieron y con mucho trabajo pudieron dominarlos los empleados del Circo, en medio del pánico del público.—(EFE).

paña, coronel Rodríguez Martínez y otras personalidades. A los postres pronunciaron discursos los Ministros de Negocios Extranjeros de Portugal y de Asuntos Exteriores de España.

Durante el almuerzo un sexteto de la emisora nacional portuguesa, dirigido por el maestro Ruy Barbosa, interpretó música española y portuguesa y en los momentos de levantarse a cantar los Ministros fueron ejecutadas las primeras notas de los respectivos himnos nacionales.—(EFE).

(CONTINUA EN SEXTA)

Bidault, encargado de formar Gobierno en Francia

Mayer tuvo que renunciar ante la oposición de los socialistas

PARÍS, 23.—El ex ministro de Asuntos Exteriores, Georges Bidault, ha aceptado el encargo de formar Gobierno, según anuncia la Agencia Reuters. Bidault ha celebrado ya consultas con el presidente de la Asamblea, Eduardo Herriot, y Gastón Monnerville, en un intento para resolver la crisis, que dura ya 18 días.—(EFE).

MAYER RENUNCIO

PARÍS, 23. (Urgente).—René Mayer ha renunciado a formar Gobierno, y ha presentado su dimisión al Presidente Auriol.—(EFE).

LOS SOCIALISTAS RECHAZARON EL MINISTERIO MAYER

PARÍS, 23.—El partido socialista ha rechazado la lista de ministros propuestos por René Mayer para el nuevo Gobierno de coalición.

Inmediatamente después, Mayer se reunió con los miembros del partido radical socialista, al que pertenece. Más tarde se dirigió al palacio del Elysée, y en las esferas políticas autorizadas se cree en la posibilidad de que presente su dimisión al Presidente de la República, Vincent Auriol.—(EFE).

NO TUVO ÉXITO LA GESTIÓN DE HERRIOT

PARÍS, 23.—Eduardo Herriot, encargado por el Presidente Auriol de mediar entre radicales y socialistas para que llegasen a un acuerdo que permitiera a René Mayer formar Gobierno, ha fracasado en el propósito, se afirma en los pasillos de la Asamblea Nacional. De haber tenido éxito Herriot, se añade, el Presidente hubiera anunciado que no aceptaba la oferta de Mayer al encargo de constituir Gabinete.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

Homenaje a Santiago Lozano

Organizada por la Asociación de la Prensa, se celebró el sábado una comida-homenaje a nuestro compañero Santiago Lozano, director de "El Ideal Gallego", con motivo de haber sido galardonado por el Jefe del Estado con la Encarnación del Mérito Civil.

Por deseo expreso de nuestro compañero—con alguna excepción muy obligada—solamente se sentaron a la mesa, periodistas y contertulios de la Asociación. La comida—magníficamente servida por el Hotel Embajador—transcurrió en un ambiente de gran camaradería y cordialidad.

A los postres hizo el ofrecimiento del homenaje el presidente de la Asociación de la Prensa en frases de gran afecto para el Sr. Lozano y expresando la satisfacción que producía que el Gobierno honrara a un periodista con una de sus más preciadas condecoraciones.

El Sr. Lozano contestó agradeciendo este sencillo homenaje y manifestó que estaba dispuesto a seguir sirviendo a la causa de la Prensa, por Dios y por España, con el mismo entusiasmo de siempre. Fueron muy aplaudidos y el Sr. Lozano muy felicitado.

¡Son 150 millones!

Con la misma sinceridad y gallardía con que hemos lamentado el nuevo decreto del trigo, rectificamos hoy una tesis entonces sostenida, y que por un error de transmisión nos hace hoy cambiar de opinión, por cambiar, también, la doctrina y la táctica del Ministerio de Agricultura.

Creímos entonces que los premios para el trigo eran de 150.000 pesetas. No era así, por ese error de transmisión. Eran y son 150 millones. ¡Bien! ¡Muy bien! El Congreso Agrícola de Galicia pidió el presupuesto de agricultura fuera mucho más elevado, por entender que la inmensa mayoría del dinero que se destina a la agricultura, es reproductivo.

Ha acertado el Congreso y ha acertado el Ministerio de Agricultura. Estamos seguros de que el estímulo de los premios ha de lograr un aumento de la producción, si bien, quizás, por lo que respecta a este año, llegue tarde. Aplaudimos sin reservas esta "tendencia", que supone un cambio de orientación, de suma utilidad para la producción, necesitada de ayudas eficaces y prácticas, como ésta que apiaudimos.

El Estado se inclina cada vez con mayor intención hacia la libertad de la producción y comercio, pero no acaba de decidirse. Pesan sobre su ánimo muchos temores y muchos peligros. Se toma la precaución de controlar los cupos de trigo excedentes, aunque deja libertad en el precio de los mismos. ¿Será esto suficiente? ¿Cómo se verificará la compra-venta desde provincias no trigueras y apartadas geográficamente?

Parace que la Delegación Nacional de Sindicatos se ha dirigido a Hermandades y Cooperativas pidiendo una eficaz colaboración, no sólo por lo que respecta a la siembra, sino también a su venta. No hay otra fórmula, si se quiere dar eficacia al decreto, ya que, de lo contrario, las compras de los excedentes se reducirían al área de la provincia de producción, o poco más.

Hoy esas entidades se hallan extendidas por todo el área nacional, y a través de esta organización se puede realizar el ideal supremo de la cooperación universal: acercar el productor al consumidor, haciendo inútiles los intermediarios, y favoreciéndose con los márgenes que se quedaban entre las redes de los mismos.

Pero vengamos a Galicia con el decreto. Por lo que respecta a este año, llega tarde. El único trigo que podría ser aumentado, serían las clásicas "rozas", el trigo de monte. El labrador tiene unos límites muy reducidos y perfectamente delimitados. Las rozas, hace más de un mes que han sido sembradas. Si no lo fueran, tampoco, o poco más, darían de sí. Aun hoy en Galicia mucho monte convertido en matorral. ¿Pero dónde están los hombres, dónde las semillas, dónde los abonos? Si éste es un cultivo intensivo, donde se aprovechan las tierras hasta la exageración, y donde se hacen más combinaciones con la rotación de cultivos, que en un curso de matemáticas!

Pero, además, existe un cultivo más antieconómico, en Galicia, que el trigo? Antieconómico por lo poco que produce, antieconómico porque ocupa la tierra diez meses del año, impidiendo que ésta dé más de una cosecha, e impidiendo—por tanto—que otros cultivos de necesidad absoluta en la hacienda campesina, puedan dar sus frutos a la familia agraria.

Galicia, con este decreto, tan bien orientado en sus estímulos, queda al margen de sus beneficios y de sus colaboraciones. Pero Galicia tiene en frente otro problema fundamental, que es el de la carne, que será de hoy en adelante un problema de importación mucho más difícil que hasta ahora.

Antes de que llegue tarde, Galicia necesita recibir el estímulo del Estado para su producción característica—la malceira—a medio de premios, en su intensificación y selección. Galicia necesita recibir, mientras esto no se produzca, esos cargamentos de maíz que anuncia el decreto. De momento, estamos al margen de estos trabajos, pero muy pronto tendremos que salir a la palestra para colaborar fecundamente con el Estado en el abasto de carne que España necesita, y que en lo sucesivo no podrá recibir más que de la región gallega.

Ya estamos metidos en harina

Nuestro comentario del lunes pasado, sobre el pan, ha tenido la virtud de no dejar contento a nadie. A los panaderos, porque lo consideraron molesto y perjudicial a sus intereses, y a los consumidores, porque nos creían poco menos que contemporizantes con aquellos. Incluso se destacó un grupo de personas distinguidas, con una carta, sino molesta, sí casi dura.

Creemos contar con suficientes elementos de juicio para enfocar esta cuestión, si quiera sea lo más sintéticamente posible. Conformes, con que el Ayuntamiento no puede desplazar a los industriales. Ni creemos que sea este su pensamiento. Habíamos oído que el Alcalde tiene varios ofrecimientos de panaderías que actualmente están trabajando. Si es así, no existe el desplazamiento.

Pero lo que el Ayuntamiento tiene obligación de hacer, es vigilar el peso, conocer los rendimientos, cocheras, menmas normales que deben tener los repesos, calidad de las harinas, etc. Y debe gestionar—coadyuvando en esto como en todos los demás productos, con Abastos—que se nos den las mejores harinas posibles, y que su reparto se haga lo más equitativamente posible entre todos los panaderos y almancenistas.

Y si el Ayuntamiento, velando por los intereses del vecindario, debe hacer eso ¿qué inconveniente hay, que con un horno a su disposición, sea el mismo Ayuntamiento el que efectúe prácticamente ese control, esa regulación, para lo cual contaría con acopio de datos recogidos de su gestión, como un panadero más, tipo "honoris causa"?

No acertamos a explicarnos el porqué han hecho el cuadro contra el Ayuntamiento, estos industriales. No acabamos de comprender, porque es ahora cuando se les ocurre defender a los vecinos y defender al Ayuntamiento de gastos "perjudiciales para el erario municipal".

El Ayuntamiento no tiene que realizar gasto alguno, pero si en defensa de los intereses del vecindario tuviese que hacerlo, no debe regatear ni dinero ni esfuerzo. Es vieja doctrina en estas columnas, cuando nos referimos a puestos reguladores.

Lo de reducir a 10 ó 12 kilos diarios de harina el control municipal, es tan indiscreto, que sin querer han asomado la oreja. Algo de esto nos dicen nuestros convecinos, duchos en el comercio, y por lo que se ve también en harina. ¿Quiéren enterarse los industriales de que el Ayuntamiento no va a dedicarse solamente a cocer unos cuantos kilos, sino que tiene, que va a llevar el problema desde sus primeros antecedentes hasta sus últimas consecuencias? ¿Creen que son tan ingeniosos los del Ayuntamiento, que van a contentarse con hacer los análisis de la harina que les den, y cocer esos kilos que se obtengan beatíficamente de esa harina?

El Ayuntamiento debe plantarse en origen, y desde la fábrica hasta el reparto del pan, ha de seguir todo el proceso como un gestor más, y el más acusado, de los intereses del vecindario. Los industriales están en su perfecto derecho en sacar a su industria todo el jugo posible. El Ayuntamiento tiene la obligación inexcusable de mejorar todo lo posible, no solo la calidad, sino todas las demás operaciones relacionadas con el pan.

He ahí el porqué necesita el Ayuntamiento mojar varios sacos. Sin que por tan modesta cantidad puedan sentirse perjudicados los 42 industriales de La Coruña. No se trata de desplazarlos, de sustituirlos, sino en fin de cuentas, de ayudarles con toda la eficacia posible, con todo el poder y el prestigio de un Ayuntamiento, como el de La Coruña, que si prospera el acuerdo—y así lo hizo suyo el último pleno—podrá enorgullecerse de haber dado solución a uno de los problemas que más preocupan a la opinión, y al cual—hasta ahora—no se supo poner remedio de un modo eficaz y concluyente.

¿Está ahora claro, señores comunicantes, cuál es nuestro modo de pensar y nuestra actitud en este problema? Equivocados o acertados, siempre con el vecindario, a despecho de todos los intereses que se opongan a ello. ¡Pues sólo eso faltaba!

HABLA EL CAUDILLO

"Esta razón de la justicia que se prometía, pero que no se realizaba, fue la que arrastró engañados a tantos hacia el marxismo y comunismo, y ya empezaba a invadir a la clase media y a los intelectuales, empujados por esa ansia de justicia social y sacrificando a ella los ideales, y por ello, nosotros al hacernos cargo de la política, nos señalamos un camino, recogiendo todo cuanto era justo y utilizable de aquellos movimientos".

(Discurso en el Museo del Ejército en 7 de marzo de 1946).

"Nuestro Movimiento favorece a todos sirviendo el interés supremo de la Nación, pero a quien más favorece es a quien más lo necesita; si por ello es humano que en algún momento nos acompañe el rencor de los hartos, es de justicia, en cambio, la gratitud de los humildes".

(Discurso en la concentración de productores celebrada en Madrid el 18 de julio de 1943).

Movimiento de traslación de los árboles

Hemos recibido una carta firmada por significadas personas de La Coruña que envolvemos en el anónimo de "un grupo de amantes de La Coruña", que dice así:

Sr. Director de LA HOJA DEL LUNES. — La Coruña. — Señor Director: Hay latente un general disgusto por la desatinada tala de árboles que se está haciendo en el parque de Méndez Núñez y deseamos alzar nuestras voces de protesta contra tal desaguisado.

El tremendo error ya se ha consumado en la Marina y Cantón Grande, y antes de que tal suceda en los jardines—frente al Cantón Pequeño—pedimos al señor Alcalde que revise bien todo esto, lo estudie con calma y consulte con los técnicos. Bien sabe el señor Alcalde que nuestro parque (llamamos parque al conjunto de Rellenos y Jardines) es la mejor joya de La Coruña, orgullo de coruñeses y admiración de cuantos forasteros nos visitan, y un parque así solo se tiene con los años, y es muy distinto a una planicie verde por cuidada que esté.

El señor Alcalde, que ya ha viajado algo, habrá visto que son los parques los que dan carácter a las poblaciones y por eso las que los tienen los cuidan con esmero, y miman y conservan sus árboles; eso otro, las parterres verdes las tienen todas las ciudades pues se montan rápida y fácilmente, se toma un solar, tierra vegetal, verde y arbustos... y ya está. ¿Quiere el señor Alcalde que nuestro parque quede convertido en esto?

¡Ah! Y no nos diga que por cada árbol cortado planta diez, si el cortado es un árbol frondoso y lleno de vida enraizado en el parque, en pleno corazón de la ciudad, y los diez que planta son "palitroques" en el extrarradio. Muy bien desde luego que plante estos diez, pero sin cortar aquel.

No podemos ser más extensos; damos la voz de alarma e insistimos para que se estudie bien todo antes de que los disparates no tengan luego remedio. Perdón, señor Director.

Un grupo de amantes de La Coruña

Sobre este asunto ya hemos hablado en la semana anterior, y de ello se ha ocupado el Ayuntamiento en la última sesión. Pero lo que no sabe el Ayuntamiento, es que el número de personas que se han dirigido a nosotros con motivo de la tala de árboles del Rellenos, es muy superior a lo que esperábamos.

Y es que nuestro parque de Méndez Núñez es uno de los más bellos lugares de La Coruña y de España. Son árboles septenarios, exóticos, bellísimos, y variados, que despiertan la admiración de los de dentro y los de fuera. No tenemos la pretensión de que por respetarlos vaya a dejarse sin efecto el ensanche del Cantón. No es eso. Hemos pedido que se hiciera con ellos un "movimiento de traslación" siempre que se lleve a efecto en "época oportuna". Pedimos, además, que en modo alguno se transforme la fisonomía del parque, convirtiéndolo en "jardines ingleses", el Rellenos. No. El Rellenos debe ser exactamente de la misma fisonomía, por lo que a los árboles y a los arbustos se refiere, que nuestros jardines.

Y esto, no solamente por tradición, y en modo alguno por fiérez o "fossilización estética", sino por buen gusto, por estética, por romanticismo, por poesía. Y aun pedimos más. Hay muchas zonas del puerto, alejadas del tráfico portuario,—por Dios ¡perdón!—que pueden ser también jardines y prolongación del parque.

Estamos seguros de que la Junta de Obras del Puerto—de la que forma parte el Alcalde—no habría de poner "pegas" a esta prolongación del parque de Méndez Núñez, tan coruñés y de tanta solera casi, casi, como la Torre de Hércules.

La semana musulmana

De todos los festejos que se preparan con motivo de las fiestas del próximo año, el que ha atraído más la atención de las gentes y ha suscitado mayores discusiones y más opuestos pareceres, ha sido el de la proyectada semana musulmana.

Desde luego, tenemos que reconocer que la iniciativa es de una originalidad impresionante. Los bien enterados, dicen que es el resultado—ahora ha salido a la luz—de un protocolo secreto firmado en el Embajador con motivo de la visita del verano. Allí se celebrará una semana gallega, y aquí una semana musulmana.

Es decir, que allá se darán a conocer nuestras costumbres, nuestro folklore, nuestra indumentaria, nuestra lengua, y nuestros productos—lo de la lengua, es por el idioma, no por ningún producto carnívoro—, y aquí se hará lo propio por lo que a aquel pueblo y a aquellas costumbres se refiere.

Pero esta reciprocidad de visitas—no se sabe si será en el territorio de Ifni, o mucho más allá,—no puede ser rigurosamente correspondida, por que nuestros representantes irán, a lo sumo, con su mujer, y los de allá vendrán con su harem. Las de aquí irán "a la intemperie", y las de allá vendrán tapadas con blanco lienzo hasta los propios ojos. El nexo de unión será la palabra "alá", usada, indistintamente, en el pueblo celta y en el muslim, aunque con distinto significado.

La disparidad de opiniones, por lo que a esta visita se refiere, ha nacido simplemente del morbo de los celos. Las mujeres coruñesas están un poco escamadas; sobre todo las casadas. La "prodigalidad" musulmana no reza, o no rima, con nuestro modo de ser. Aquí, es uno para una, y allá es uno para varias. Por eso no tendría nada de extraño se convirtiese en realidad el proyecto de que nos hablaba una dama coruñesa.

—Yo—decía—aunque me empeñe, en cuanto anuncien la llegada de las forasteras, arrastraré a mi marido a la aldea, y no lo perderé de vista hasta que las morenillas de la Arabia se despidan de nosotros.

—Los hombres—decía otra—que ya no necesitan de muchos incentivos para "variar" de damisela, en cuanto vean estos harenes, se pondrán insostenibles. Por eso pondremos pies en polvorosa, en el próximo estío.

Los que están que se frotan las manos de gusto, son los solteros en estado de merocer. Para ellos se ha hecho la semana. ¡Ya, ya! Ya se canta en una mixtura gallego-arábiga, la popular tonadilla

Unha noite alá n'o zoco,
Unha noite non é nada,
Unha semana enteira
Esa sí q'è unha zocada.

Impresión sobre las cosechas

De toda la situación de la agricultura española, lo que mejor está en estos momentos, son los pastos, debido a las lluvias de septiembre y octubre. Promete pues una otoñada mejor que la primavera. El ganado, incluso el lanar, se presenta muy bien y hay una gran montanera.

La siembra de cereales se ha hecho en excelentes condiciones, y lo sembrado se presenta muy bien, por ahora. El maíz y las alubias han resultado mal en toda España. El vino, bien, aunque las uvas salen "engorradadas" por el agua.

Los arrozales no están mal, ni mucho menos, aunque le hayan estorbado las lluvias; está muy adelantada la trilla del arroz. Mejoró algo la cosecha de aceite, superior—bastante— a la pasada, aunque algo inferior a una cosecha media.

Bien los agrios; mediana, la almendra y avellana. Los patatales y remolacha, mejorarán con la lluvia.

Por lo que respecta a Galicia, se confirma la pésima impresión de maíces y alubias. Ya no se piensa sino en la importación anunciada de maíz. Muy bien los prados. Se está empezando a sembrar el trigo de labradío. Bien las castañas, y bien—en general— la vid.

¡y viva la libertad!

Si señor, siguen las libertades. A la de la leche fresca, esterilizada y pasteurizada, a la del algodón, a la de la avena y cebada—para esta campaña— se ha agregado esta temporada, la de los precios de confección de prendas de vestir.

Y no es la única libertad. Porque según se desprende de la última sesión municipal, también se ha dejado en libertad a los trolebuses para que suban las tarifas de la línea de San Andrés, o para que no las bajen.

También está en libertad el consumidor de comprar o no pescado de la requisita, hoy sólo alimento de ricos, y en una escala muy parecida todas las verduras. En cambio no debía haber libertad para el público, que según dice el Alcalde, colabora muy poco y muy mal en la campaña de la carne.

Claro que esto de la libertad, "es según el color del cristal con que se mira". Porque los precios siguen subiendo, a pesar de todos los optimismos, y los presupuestos familiares están desequilibrados o exhaustos.

GABARDINAS - AMERICANAS SPORT
El mejor surtido en calidades y precios
— IZQUIERDO —
Especialidad en Camisas a medida
San Andrés, 13 Teléfono 2367

La recaudación del Domund aumentó un 25 por ciento sobre el año anterior

La recaudación del Domund en la ciudad de La Coruña ha tenido este año un aumento de un 25 por ciento respecto del año anterior.

Ha sido una nota simpática y muy agradable que en todas las zonas de la capital se ha notado aumento, siendo muy escasos los centros donde se notó un pequeño descenso.

No pueden aún saberse las cifras exactas de lo recaudado, porque muchos centros aún seguirán recibiendo donativos durante varios días; no obstante, la Iglesia de mayor recaudación ha sido la del Sagrado Corazón, que sobrepasó las 15.000 pesetas, a cuya cantidad se acerca la Iglesia de Santa Lucía, que aumentó casi el duplo del año anterior.

Triplica con exceso su cooperación económica de 1948, la Iglesia de San Andrés, y la duplican con creces las Siervas, Santa Margarita y los HH. Maristas.

Se aproximan al doble las Iglesias de San Nicolás, San Pedro de Mezonzo, Santo Tomás y los PP. Redentoristas.

Con tal motivo se celebraron ejercicios vespertinos en varias Iglesias y veladas muy concurridas en Santa María de Oza, Grande Obra de Atocha y Hogar de Santa Margarita. También hubo tómbolas y rifas en varios Colegios.

"Pero viola el recto orden de la justicia cuando el capital esclaviza a los obreros o a la clase proletaria con tal fin y tal forma, que los negocios, y por tanto, todo el capital sirvan a su voluntad y a su utilidad despreciando la dignidad humana de los obreros, la índole social de la economía y la misma justicia social y bien común".

(Pío XI "Quadragesimo Anno, III-10")

"Salta a la vista que en nuestros tiempos no se acumulan solamente riquezas, sino se crean enormes poderes y una prepotencia económica despotica en manos de muy pocos. Muchas veces no son éstos ni dueños siquiera, sino sólo depositarios y administradores que rigen el capital a su voluntad y arbitrio".

(Pío XI "Quadragesimo Anno, III-11")

El "Magallanes" llegó anoche de la Habana y Nueva York

Desembarcará aquí 66 pasajeros

El trasatlántico español "Magallanes" llegó ayer en las últimas horas de la noche a La Coruña, procedente de la Habana y Nueva York; trajo para este puerto 66 pasajeros, cerca de mil sacas de correspondencia, varias valijas diplomáticas y diez toneladas de carga general. Dado lo intempestivo de la hora de llegada, el buque quedó atracado al muelle de Méndez Núñez, pero sin cohar la pasarela, por lo que las operaciones de desembarco de pasajeros y la descarga de mercancías no se realizó hasta hoy a las ocho de la mañana. La salida del "Magallanes" está señalada para las dos de la tarde.

CARTELETA

ROSALIA CASTRO
HOY, a las 4, 6, 8 y 11
La película más extremadamente original y divertida de la temporada

Mr. Belvedere ESTUDIANTE
WEBB SIMON TEMPLE
DIVERSITY CLUBS WARY

Una magnífica superación de "Nifers moderna" (Tolerada menores)

CINE FINISTERRE
ULTIMO DIA DE INVENTIVO
8, 8'15 y 11

GUNGA DIN
CARY GRANT y JOAN FONTAINE

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS
Cantón Grande, 21 LA CORUÑA

Fué superior el Valencia, que ganó al Deportivo, por 3-0

Lesionado Acuña, le sustituyó Pita durante el segundo tiempo

Flojearon los defensas coruñeses y no hubo más delantero "agresivo" que Marquín

VALENCIA, 23.—(Del redactor deportivo de la "Hoja del Lunes", de Valencia, JOSIMBAR).

El campo de Mestalla ha estado casi lleno.

La aparición del Valencia fue recibida con muchos aplausos. También se aplaudió mucho al Deportivo, que ofreció la novedad de salir en fila india y situarse en el círculo central del campo, con Acuña, de capitán, en el centro para gritar los "hurra".

Los equipos formaron del siguiente modo:

VALENCIA: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Puchades; Mena, Fuertes, Igoa, Pasieguito, Giraldo.

DEPORTIVO: Acuña; Crespo, Ponte, Botana; Martín, Guimeráns; Marquín, Moll, Franco, Juanete, Tino.

Viernes, 4 de Noviembre

Gran Concierto por la Coral Polifónica

"FOLLAS NOVAS"

Bajo la dirección del maestro FERNANDEZ AMOR

Los Sres. Socios podrán retirar sus localidades a partir del próximo viernes, día 27, de siete y media a ocho y media, en el local social.

MENA MARCA EN EL PRIMER TIEMPO

En los primeros momentos, el Valencia ejerció fuerte presión. La línea media empujó muy bien al ataque y el trío defensivo coruñés no pudo resistir la agilidad grande de los delanteros valencianos que lo desbordaron con facilidad.

A los diez minutos, en un avance del Valencia, que pilló descolocada a la defensa forastera, MENA se quedó solo y cruzó el primer tanto de la tarde. Inmediatamente, Giraldo realizó una internada, con tiro muy duro, que Acuña tuvo que desviar a "córner". En una réplica brillante de los coruñeses, Marquín lanzó un remate espumoso, que obligó a Pérez a realizar una gran parada. Los delanteros del Valencia juegan muy bien, dirigidos estupendamente por Igoa, que tiene una gran movilidad y en contraste con Rafael Franco, se desmarca con una facilidad grande. Igoa hace una entrega a Pasieguito y éste cede a Fuertes, que lanza un remate habilitado que Acuña desvia a "córner". El guardameta coruñés se lastimó un brazo en esta jugada, pero continuó en el campo hasta el descanso. En la defensa del Valencia, Monzó marcó y siguió en todas las jugadas a Franco, anulando por completo su esfuerzo. Se llegó al descanso con 1-0 a favor del equipo local.

Y EN EL SEGUNDO, MENA Y FUERTES

En la segunda parte, Acuña se quedó en la caseta y salió en su lugar Pita. Apenas reanudado el juego, el nuevo guardameta coruñés tuvo una intervención muy valiente, evitando con ella un gol seguro.

Marquín, el delantero deportivista más peligroso, en una ocasión favorable se internó y, tirando con la izquierda, obliga a Pérez a poner la pelota en "córner".

A los 19 minutos, en un avance muy rápido del Valencia, Igoa hizo una entrega estupenda y precisa a MENA, quien no tuvo más que empujar el balón para conseguir el segundo tanto valenciano.

El juego decayó y la delantera coruñesa dio muestras de profundizar poco. A los 36 minutos de juego, en un avance del Valencia, Ponte y Botana dudan en entrar y FUERTES aprovechó la indecisión de los defensas forasteros para marcar el tercero y último tanto valenciano. En los últimos momentos, el Deportivo presionó la puerta de Pérez, lanzando sobre

ella varios "córners" pero todos ellos sin resultado. En total, se sacaron siete por cada bando.

El resultado del partido se debe única y exclusivamente a la diferencia de clase de la delantera del Valencia con relación a la coruñesa. El Deportivo ha jugado un buen fútbol, y sus delanteros han avanzado con bastante soltura, llegando a la puerta adversaria en fáciles jugadas, pero no han sido nada hábiles, una vez dentro del área, para burlar la vigilancia a que fueron sometidos, sobre todo Franco, quien ha tenido en Monzó su verdadera sombra. El más peligroso de todos ha sido Marquín, que ha lanzado tres remates, sobre todo, tan magníficos, que obligaron a Pérez a intervenciones extremas, pero los restantes tiraron en condiciones tan poco favorables, que la pelota o salió fuera o era detenida con facilidad por el guardameta valenciano. Franco se ha mostrado el jugador hábil del año pasado, pero en cambio ha estado torpe en los desmarques, no encontrando nunca la posición favorable para avanzar sin encontrarse a Monzó, que, repito, ha sido para él todo un jugador "secante". Moll, muy hábil también y compenetrándose es-

tupendamente con Martín, fué uno de los destacados en la delantera. La media coruñesa, muy buena; tan buena, que no tiene nada que envidiar a la valenciana, rivalizando los dos, Martín y Guimeráns. Este, en ocasiones, fué incluso un atacante más, y, por cierto, en el primer tiempo tuvo un remate espléndido que por poco no fué gol. Los guardametas han estado muy bien, tanto Acuña como Pérez, no cabiéndoles ninguna culpa de los tantos, que han sido los tres fusilados a muy poca distancia de la meta. En cambio, la defensa, individualmente, los tres han jugado bien, destacando Ponte, pero no han conjuntado su juego, viéndose desbordados continuamente por la veloz línea atacante del Valencia. En conjunto, se puede decir del Deportivo, por su actuación de hoy, que fué inferior a la última que tuvo el pasado año en Valencia, y que si su delantera consiguiera rendir más, posiblemente el resultado hubiese sido otro.

El Valencia ha tenido una actuación buena, pero nada más. En la defensa, Monzó estuvo magnífico; sin embargo, los alas han flojeado, sobre todo Asensi. Pérez ha tenido una buena tarde,

Segunda División

La Orensana, único equipo gallego triunfador

El Santander sigue sin conocer la derrota ni el empate

ZARAGOZA-FERROL, 6-3

ZARAGOZA, 23.—Arbitrado el señor Núñez, se enfrentaron el Zaragoza y el Ferrol, en partido de segunda división, que terminó con la victoria local, por 6-3.

El campo de Torrero se vió rebasante de público.

Domino el Zaragoza en el primer tiempo, durante el cual se marcaron cuatro goles aragoneses y uno gallego, siendo sus autores Víctor, Badenes, Bello y Noguera, éste de "penalty", a los 4, 15, 22 y 38 minutos los de casa, y Dieste, el del Ferrol.

En la continuación dominó por completo el conjunto gallego, que lanzó a sus hombres al ataque, llegando a los dos minutos su segundo gol, al aprovechar Paseiro un fallo de la defensa aragonesa. Poco después, Unanue, de "penalty", acortó distancias, con el tercero y último tanto ferrolano. La euforia de los forasteros se desmoronó al conseguir los aragoneses el quinto tanto por mediación de Víctor, y ya, con dominio del Zaragoza, este equipo volvió a marcar por medio del mismo jugador. Con dominio alterno se llegó al final.

Los equipos se alinearon así:

ZARAGOZA: Sofó; Echani, Jugo, Lanza; Cardaga, Valdivieso; Noguera, Alonso, Badenes, Bello y Víctor. FERROL: Juanito; Sobrino, Fontenla, Perliche; Porta, Munauga; Portas, Foro, Paseiro, Unanue y Dieste.—(MENCHETA).

BARACALDO-LUCENSE, 2-1

BARACALDO, 23.— Ante escasa concurrencia, jugaron esta tarde el Baracaldo y la Lucense, partido que concluyó con el triunfo del primero por dos tantos a uno.

A las órdenes del señor Muñoz Rey, aragones, los equipos formaron así: BARACALDO: Golcochea; Galiza, Bergareche, Tori; Estenaga, Olateta; Ariznavarrete, Celaya, Saras, Brun y Maveida.

LUCENSE: Santín; Tino, Mesa, Mandi; Aliecha, Lago; Pintor, Garro, Pólo, Sanz y Chispa.

Favorecido por el fuerte viento, el Baracaldo dominó en el curso del primer tiempo. Sin embargo, sus delanteros no supieron sacar provecho de la situación, por obstinarse en bombardear balones, lo cual facilitó la defensa de los forasteros.

En una de las pocas escapadas de la Lucense, a los 34 minutos, se originó un "penalty", por mano de Galiza, y que Garro transforma en el gol de los visitantes.

Faltando un minuto para terminar el primer tiempo, Olateta ejecuta un golpe franco, y Saras, de cabeza, logra el empate.

En el segundo tiempo, la Lucense, por lesión de Mesa, que pasa a extremo derecho, modifica su alineación. Fue algo mejor el juego de esta tanda, principalmente por parte del Baracaldo, que dominó algo más.

El gol de la victoria se produjo a los

diez minutos, y lo marcó Brun, que tiró muy cruzado y raso, después de recoger un pase de Saras. A continuación el Baracaldo tuvo una fase de muy buen juego, llevando el balón a cas de tierra, pero no obtuvo resultado de sus avances.—(MENCHETA).

LERIDA-AROSA, 3-0

LERIDA, 23.—Se disputó el partido de segunda división entre el titular y el Arosa. El resultado fué de tres-cero a favor del Lérida.

A las órdenes del vizcaino Orbañanos, que estuvo regular, pero imparcial, los equipos formaron así:

LERIDA: Rivero; Gaia, Telechea, Vendrell; Jiménez, Ferrando; Vega, Amat, Recha, Ramón y Fustero.

AROSA: Prego; Ramírez, Josecho, Moncho; Chiaroni, Villar; Pifeiro, Taurier, Ventura, López Vázquez y Gómez.

Mal partido el jugado esta tarde. No hubo calidad ni clase, y únicamente entusiasmo en el equipo gallego, que animó algo la contienda. La primera parte terminó con el resultado de uno-cero favorable a los locales.

En la segunda mitad, el Arosa se entregó, y el Lérida, más suelto, mejoró la actuación del período anterior, marcando dos goles más.

A los 44 minutos de la misma parte, Fustero se interna, y, por bajo, consigue el primer gol.

A los siete minutos del segundo tiempo, Fustero, aprovechando un fallo del defensa central contrario, obtiene el segundo tanto.

Cuando faltaban cinco minutos para terminar, Fustero lanza un córner, y Remacha, de cabeza, marca el tercero y último gol.—(MENCHETA).

ORENSANA-NUMANCIA, 2-0

ORENSANA, 23.— El encuentro que disputaron esta tarde, correspondiente a la segunda división de Liga, los equipos Orensana y Numancia, concluyó con la victoria del primero, por 2-0.

Arbitro regular Blanco Pérez, que alineó a los equipos de la siguiente forma:

ORENSANA: Lestón; Mantido, Lázaro. Dcampo; Maristany, Alfonso; Vélez, Chofu, Amaro, Fabeiro y Veloy.

NUMANCIA: Ruiz; Brañas, Navarro, Amarez; Vidal, Clement; Lozano, Brizido, Lolo, Bosch y Cea.

En el primer tiempo, pese al dominio ejercido por el equipo local, no se marcó ningún tanto, sobresaliendo varias jugadas del guardameta gallego a tiros de la delantera soriana, muy bullidora.

En la continuación, presionó más el equipo local, que marcó sus dos goles. El primero, por Amaro, a los 23 minutos, rematando un centro de Vélez, y el segundo, a los 35, obra de Chofu, quien desde la línea de "córner" lanzó un tiro que entró en el marco numantino.

Se tiraron 13 "córners" contra el Numancia por 3 contra los de casa.—(MENCHETA).

Tercera División

Vencedor del Juvencia, por 2-0, el Juvenil se destaca en la cabeza de la clasificación

Marcaron Vicente y Rábade, en el primer tiempo

ARBITRO: Don Elisardo Fernández (Galicia).

JUECES DE LINEA: Sres. Colmeiro y Castro (C. C. La Coruña).

C. D. J.: Otero; Del Valle, Tomé, Longueira; González, Suárez; Eliseo, Lechuga II, Vicente, Rábade, Cándido.

R. J. C. F.: Amaro; Noreña, Cl-fuentes, Martín II; Angellu, René; Moncho, Folgueras, Tinín, Trompi, Redondo.

TANTOS: Juvenil, 2 (Vicente, Rábade); Juvencia, 0.

SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 3 y 3 = 6; Juvencia, 0 y 4 = 4.

AMBIENTE: Tarde gris, lluviosa, y mediana concurrencia.

PRIMER TIEMPO.—A los 16 minutos se lesiona Cándido, y después de recibir asistencia, torna al terreno, bien que escaso de facultades.

A los 22 minutos, Eliseo se desprende de un contrario, centra y VICENTE empalma, marcando el primer tanto.

A los 37, como consecuencia de un centro de Cándido, RABADE suelta un fuerte remate que es el segundo y último gol.

SEGUNDO TIEMPO.— Sin incidencias destacables.

El Deportivo Juvenil se anotó ayer dos nuevos puntos que le aseguran, por ahora, en el primer puesto de la clasificación de su grupo. No hizo grandes méritos para conquistárselos, pero, como tampoco su adversario destacó excesivamente, y, por otra parte, la campaña que el equipo local viene realizando es a temporada es digna de tal honor, bien poderemos pregonar, como coruñeses, la ufanía de tener un representante que ha sabido descolgar tan notoriamente.

Domino el Juvenil durante la primera parte, favorecido por el viento, y sufrió, en la segunda, varias ocasiones de peligro, presionado por un Juvencia, duro y entusiasta, que, a favor del agente atmosférico, llegó frecuentemente a los dominios de Otero. Pero ni los asturianos, inoperantes a la hora de coronar sus avances, fueron capaces de batir a Otero en este segundo tiempo, ni los coruñeses pudieron aprovechar su anterior dominio para aumentar su ventaja, al sufrir la merma que implicó la lesión del polifónico Cándido.

Fué un partido de escaso interés, con pocos destellos de emoción, que el Juvenil jugó muy por bajo de sus posibilidades actuales.

El señor Fernández realizó un arbitraje harto deficiente, al incurrir en frecuentes errores.—MARATHON.

(aprendices). Diez mil pesetas, "Flamigo", Polo.

Cuarta carrera. "Gran Premio Memorial Duque de Toledo", 30.000 pesetas y una copa, "Gaztelupe", montado por C. Diez.

Quinta carrera. Premio Granada, Segunda categoría handicap. Doce mil pesetas, "Atómica", montado por P. Gómez.—(ALFIL).

LA LESION DE ACUÑA

La junta directiva del R. C. Deportivo celebró anoche la acostumbrada conferencia telefónica con el delegado de turno, esta vez el popular Pepe Torres, el cual informó que la lesión de Acuña, después de reconocido por Cuarella, no ofrece síntomas alarmantes. El guardameta coruñés no reapareció en el segundo tiempo debido a los fuertes dolores que sufría, pero se confía en que el próximo domingo pueda defender la meta deportiva frente al Atlético de Madrid. Desde luego la fractura de clavícula de que se habló ayer tarde en La Coruña es pura entelequia.

"Gaztelupe" gana el Gran Premio Memorial Duque de Toledo

MADRID, 23.—En el Hipódromo de la Zarzuela se ha celebrado esta tarde la acostumbrada reunión de carreras de caballos. Los resultados fueron los siguientes:

Primera carrera. Premio Saigon, dotado con 10.000 pesetas. Venció "Arturo", montado por Méndez.

Segunda carrera. Premio Rol de la Lande, vallas. Diez mil pesetas, "Isuri", montado por el comandante Bulnas.

Tercera carrera. Premio de Neuter

GRAN ANIS LARIOS

Exquisito, diferente a todos los demás

GRAN ANIS LARIO DULCE LARIOS S.A. (MALAGA)

FABRICA DE COCHES DE NIÑO

FRANCISCO LOPEZ

AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113 LA CORUÑA

LA LIGA

Primera División

Sevilla, Barcelona y Madrid ganaron en campos ajenos

El Celta "goleó" estrepitosamente al Tarragona

CELTA-TARRAGONA, 10-1
VIGO, 23.—En el campo de Balaidos, con regular entrada, se jugó el partido Celta-Tarragona, que terminó con la victoria local por el abultado tanteo de diez goles a uno.

El Tarragona a los 19 minutos lanza el primer córner de la tarde, por medio de Alsúa, remata GALLARDO de cabeza y logran así los catalanes su único gol.

Una combinación de toda la delantera viguesa, a los 28 minutos, es rechazada flojamente por el guardameta contrario, y ATIENZA remata, cruzando el balón a la red. Ocho minutos más tarde, Yayo lleva un balón hacia adelante, lo pasa a Sobrado, quien, dentro del área, es zancadilleado por Mariategos. El penalty consiguiente lo lanza HERMIDA. Devuelve el tiro Pérez y el mismo Hermida lo cruza a las mallas, convirtiéndolo en el cuarto gol gallego.

Poco antes de terminar el primer tiempo, se produce el quinto gol, que resulta el mejor de la tarde, en pase largo de Alonso a HERMIDA, quien de rodillas en el suelo desvía de cabeza lejos del alcance de Pérez.

Faltando tres minutos para el descanso, un pase de Atienza, lo remata HERMIDA de cerca, convirtiéndolo en el sexto gol.

Al comenzar el segundo tiempo llueve torrencialmente. El Tarragona cambia de puestos a sus extremos. A los siete minutos, Atienza pasa a HERMIDA, quien a la media vuelta lanza un tiro que pega en el poste y entra en la puerta. El séptimo gol se acoge con grandes aplausos. Seis minutos después Pérez, que había recibido un balónazo en la cara, rematado a bocajarro por Mekerle, abandona el campo conmocionado, y le sustituye Gallart.

Mediada esta fase del encuentro, SOBRADO se apodera del esférico cerca de la puerta y bate por octava vez la puerta forastera. Dos minutos después, un tiro de lejos, de Gaitos, no puede bloquearlo el portero, aprovechando ATIENZA para fusilar el noveno tanto. E inmediatamente después se produce el décimo, en una falta de Perdomo, que saca Alonso y ATIENZA de cabeza remata a las mallas.

En su mejor tarde de la actual temporada, el Celta apenas tuvo enemigo en el once tarragonense, que salió de Balaidos con diez goles, que bien pudieron ser más si los vigueses no se hubieran conformado con tal tanteo.

Delante y detrás, el Gimnástico fué un equipo lento y flojo, pecando de excesiva lentitud especialmente en su defensa. Sin encontrar sitio, los medios volantes fueron desbordados durante toda la tarde, e impotente la zaga para contener el alud céltico, que en alas de su codicia llegaba con gran facilidad a los dominios de Pérez. Este se lució en magníficas intervenciones, a pesar de que le marcaron siete goles, todos ellos imparables pues los delanteros locales llegaban muy sueltos y prodigaron el disparo a puerta de forma impresionante.

Fué en los medios y defensas donde se fragó la derrota catalana, aunque tampoco sus delanteros, a excepción de algunas jugadas de los interiores y de Alsúa, se mostraron afortunados.

En cambio al Celta le salió todo a pedir de boca. Sus líneas se compen-

traron magníficamente, llevando el juego con velocidad y siempre mandando en el terreno. Muy sólida su defensa; el portero Simón apenas tuvo trabajo; muy batalladores los medios volantes y extraordinariamente ágiles los delanteros, que formaron la línea más completa, destacando del conjunto los interiores.

Queda explicado el 10-1 de este Celta-Tarragona, que apenas tuvo color y que fué bien arbitrado por el vizcaíno Aurre.—(MENCHETA).

A. DE MADRID-SEVILLA 0-1
MADRID, 23.—En el Estadio Metropolitano se jugó este partido que fué de pésima calidad por parte de ambos equipos.

El único gol de la tarde se marcó a los doce minutos de juego al sacar Erasmo una falta sobre puerta y rematar Moro, de cabeza, al fondo de la red.

El Atlético jugó con más codicia de la habitual en él, pero sin acierto. En el segundo tiempo, Juncosa tuvo ocasión de empatar, pero un fuerte disparo fué parado por Bustos, que fué el mejor hombre en el campo.

REAL OVIEDO-BARCELONA, 0-2
OVIEDO, 23.—La victoria del Barcelona ha sido justa porque ha jugado más que sus rivales.

La primera parte terminó ya con dos a cero, marcados por Nicolau, a los siete minutos, y César, a los 27. En el segundo tiempo el juego estuvo igualado. Dos tiros del Oviedo fueron rechazados por el poste.

MALAGA-REAL MADRID, 1-3
MALAGA, 23.—El Madrid ha ganado merecidamente por demostrar más clase y mejor conjunto.

La primera parte terminó con ventaja madrileña por uno a cero, marcado por Molowny a los 27 minutos de juego.

En el segundo tiempo el Madrid se impuso definitivamente. El Málaga, no obstante, consiguió empatar a los dos minutos de este tiempo, en un disparo de Gimeno.

El Madrid, a los 18 minutos, deshacía el empate en un buen remate de Olmedo. Después se lesionó el defensa Maciá, que tuvo que pasar a extremo.

El tercer gol del Madrid lo marcó Pahiño, rematando un despeje flojo del portero malagueño.

Los mejores del Madrid fueron Molowny y los medios. Arbitró discretamente Boronat.—(ALFIL).

ESPAÑOL-A. DE BILBAO, 4-1
BARCELONA, 23.—El partido ha sido muy espectacular. La primera parte, de mando bilbaíno, y la segunda, netamente a favor de los españoles, que han hecho una segunda parte formidable.

Hungría declarará la guerra a Yugoslavia, a fin de año

Será ayudada por Bulgaria, Rumanía y Albania

Según un periódico clandestino húngaro

VIENA, 23.—Una publicación clandestina húngara, "Magyar Kommunista", afirma que en una reunión secreta del Kominform celebrada en Praga en septiembre, se acordó que al término del año actual Hungría declarará la guerra a Yugoslavia con cualquier pretexto y será ayudada por Bulgaria, Rumanía y Albania, mientras que Checoslovaquia y Polonia, sólo enviarán a la lucha voluntarios, y Rusia permanecerá aparentemente neutral, para prevenir la reacción de los occidentales.

LONDRES, 23.—Radio Moscú afirma con toda seriedad que el jefe del Estado Mayor conjunto norteamericano, general Bradley, padece insomnio desde que tiene conocimiento de la explosión atómica en Rusia.—(EFE).

TOROS Y TOREROS

Hubo orejas para Martorell, Rafael Ortega, Luis Mata y Litri

Un toro que resucita después del arrastre

BARCELONA, 23.—Plaza Monumental. Corrida a beneficio de las viudas y huérfanos de los militares de la IV Región. Plaza engalanada. Gran entrada. Dos novillos de Domecq para Litri, y seis toros de Samuel Hermanos para Antonio Caro, José María Martorell y Rafael Ortega. Desfilan las bandas militares y de la Policía Armada, que son ovacionadas.

LUIS MATA HACE HONOR A SU APELLIDO
CORDOBA, 23.—Se ha celebrado una corrida de toros, patrocinada por el Montepío del Cuerpo General de Policía. Se lidiaron cuatro toros de don José Soto, y actuó como único matador el aragonés Luis Mata y como sobresaliente Rosalito de Córdoba.

Litri comienza la faena por ayudados que se ovacionan. Sigue por naturales citando desde lejos que se jalean, molinetes de rodillas y manoleínas mirando al público. Mata de una estocada. (Ovación, oreja, vuelta y salud). En su segundo repite la faena del anterior y mata de una estocada y descabello. (Ovación, vuelta y saludos).

Antonio Caro es ovacionado con la capa en sus dos toros. A su primero, y al son de la música, hace una buena faena sobre la derecha, intercalando molinetes y otros pases muy artística y valiente. Una estocada. (Gran ovación, vuelta y saludos). En su segundo, inicia la faena por ayudados que se ovacionan y nuevamente suena la música en su honor. Sigue por naturales, siempre metido entre los pitones, y rodillazos y manoleínas que se ovacionan. Pinchazo, estocada y descabello. (Gran ovación y saludos).

Martorell, en su primero hace una faena por naturales para media y entera. (Ovación y saludos). En su segundo cuaja una buena faena con pases de todas las marcas entre ovaciones y música. Mata de una estocada sin puntilla. (Ovación, orejas, vuelta y saludos).

En el primer toro se dió el caso singular de que el toro, después de darle por muerto y de ser arrastrado por las mulillas, al llegar al desolladero se levantó y tuvo que ser apuntillado de nuevo.—(CIFRA).

Rafael Ortega en su primero faena por naturales al son de la música cerca y valiente. Media estocada. (Ovación, oreja, vuelta y salud).

EN SEVILLA
SEVILLA, 23.—Novillos de Arturo Sánchez, antes Tres Palacios. Manuel Carmona cortó las dos orejas y dió la vuelta al ruedo en su primero y fué ovacionado con vuelta y salida en su segundo.

Hace su entrada en Oviedo el nuevo Prelado Dr. Lauzurica

OVIEDO, 23.—A mediodía hizo su entrada en esta capital el nuevo Obispo de la diócesis, doctor don Francisco Javier Lauzurica y Orralba.

Osedo (Sada)
Después de pasar con su familia una corta temporada de descanso, emprendió viaje de regreso a Nueva York, donde se dedica desde hace muchos años a la industria, nuestro paisano don José Lata Cubero, acompañado de su bella hija Irene. Fué despedido por sus amigos con un íntimo agasajo en la frondosa huerta de don Manuel Pardo Domínguez.

La población se hallaba totalmente engalanada y en la Gran Vía se había levantado un artístico arco en el que se leía la siguiente inscripción: "Oviedo saluda a su prelado".

El señor Lata Cubero volverá en el próximo abril, con objeto de realizar el proyecto de establecer una Granja modelo, con altos fines benéficos, en las Matillas de Sada, mejora agrícola que reportará grandes ventajas en toda esta rica comarca.

A la entrada de la ciudad, aguardaban al nuevo Obispo el Ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladreola, Alcalde y autoridades.

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

El Alcalde dió la bienvenida al doctor Lauzurica en nombre de la ciudad.

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Más tarde se formó la comitiva que siguió hasta la iglesia de San Tirso, donde el prelado se revistió, y de aquí continuó hasta la Catedral.

Dr. Ramón Cobian Otero
Médico Puericultor
Especialista de infancia
Rayos X, Diatermia
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7, mediante horas convencionales.
Allego de Agua, 3. Teléfono 2234. (CIFRA).

TOME UN BLANCO CINZANO

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Madrid 8 5 2 1 26 14 12...

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero Baracaldo-Lucense, 2-1. Erandio-Gerona, 1-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Santander 8 8 0 0 24 7 16...

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo Salamanca-Castellón, 4-1. Mallorca-Hércules, 0-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Granada 8 6 0 2 24 10 12...

TERCERA DIVISION. Grupo primero Lomos-Barrada, 4-3. Palencia-Langreano, 4-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Juvenil 8 7 0 1 18 11 14...

PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA PRIMERA DIVISION Real Sociedad-Real Oviedo.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero Baracaldo-Erandio. Gerona-Lérida.

Real Gijón-Sabadell. Lucense-Osasuna.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo Salamanca-Mallorca. Hércules-Mestalla.

TERCERA DIVISION. Grupo primero Lomos-Palencia. Langreano-Naval.

Dr. GUTIERREZ-MOYANO ALERGIAS (Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias) De 12 a 2 y de 5 a 7 JUANA DE VEGA, 13

La estancia del Jefe del Estado en Portugal

Fernández Cuesta, a Murcia

Discurso del Ministro de A. Exteriores portugués

(CONTINUACION DE PRIMERA)

LISBOA, 23.—El texto del discurso pronunciado por el ministro de Asuntos Exteriores portugués, doctor Caeiro da Mata:

Se me ha permitido pronunciar algunas palabras—muy breves—para, en nombre del señor ministro de Marina y en el mío propio (así lo ha querido mi ilustre colega), cumplir el gratísimo deber de presentar los más fervorosos saludos a vuestras excelencias, señores ministros de Asuntos Exteriores y de Marina, altas y prestigiosas figuras de la España de hoy y grandes artífices de la obra de recuperación de su posición histórica en Europa y en el mundo. Y también para expresarles, así como a todos nuestros distinguidísimos huéspedes, representantes de esa admirable "élite" española, cuya savia se renueva incesantemente y permanentemente revive, nuestro júbilo por su presencia aquí en este momento. Está en fiesta esta casa tan íntimamente ligada a la gloriosa historia de España. Está en fiesta Portugal entero.

En la persona eminente de vuestras excelencias, señores ministros, yo quiero también saludar—y con emoción lo hago—a la noble y heroica tierra de España, tierra de líneas nobles y fuertes que supo, en el transcurso de los siglos, crear una vigorosa e inconfundible personalidad, aquella personalidad que tanto contribuye para asegurar la independencia y la libertad de la Patria.

Y quiero también, presentar mis más cordiales homenajes a los señores embajadores de España en Portugal y de Portugal en España don Nicolás Franco y profesor Carneiro Pacheco, que tan devota y eficazmente se han esforzado por hacer cada vez más vivos y más fuertes los vínculos multiseculares que unen una a otra, nuestras dos patrias.

Vienen Sus Excelencias a Portugal en una de las horas más difíciles de la vida del mundo, tan cargada de destinos como tal vez ninguna otra lo estuvo en el transcurso de la historia, en esta fase de inestable tranquilidad del orden, que se convino llamar la paz. Tantas alteraciones de orden político, social y moral se produjeron en los últimos años, que tenemos todos la conciencia de asistir a una especie de revolución humana, en que todo se siente estremecido: nuestra confianza en la humanidad, nuestra fe en el progreso, nuestra razón de vivir y hasta la propia vocación de

hombres. Este perfume de un vaso quebrado del cual vivíamos, como decía Renan, este perfume se disipó y el vaso quebrado—toda la estructura de una civilización—está en vías de completa transformación. Lo que es cierto, y es grave, es que la política de las naciones europeas está, en gran parte, en desacuerdo con la civilización de que todos se enorgullecen. Falta la presencia del pasado, el sentido moral cristiano, el significado espiritual de esa entidad que llamamos Europa; y podría decirse, que falta también la perspicacia para anticiparse y preverse. La ceniza superficial de las palabras de concordia que oímos a cada paso, no consiguen disimular las divergencias y las pasiones que hierven sobre ella. Como la paz, que debería ser una creación continua, como decía Polcaré, está todavía lejos de nosotros, por lo mismo está lejos de los espíritus y todavía más lejos de los corazones.

En este Continente europeo, arruinado, dividido, mentalmente desorientado y moralmente desanimado, España, nación de tan bella fisonomía, histórica y de tan sugestiva fisonomía social y humana, raza eternamente joven, España, repito, mantiene inalterable su fuerza moral y su espíritu de resistencia, la fe en su misión, el culto de los valores tradicionales y patrióticos, el respeto por los vínculos cristianos y mediterráneos, la nobleza de la sensibilidad del espíritu.

Todo esto hace la grandeza moral de España y se impone a nuestra admiración. De su maravillosa historia, que más parece imaginada que vivida, bien podría decirse lo que alguien dijo de Portugal: "La Historia de España es el silencio de todas las Historias". En esa Historia tan rica fué siempre notable la parte de la diplomacia y de la fuerza armada, prendas de la honra y de la integridad de la Patria, y que aquí están tan brillantemente representadas. En la persona de vuestra excelencia, señor don Alberto Martín de Artajo, hombre de Estado insigne, que supo crear un lugar de excepcional relieve en la diplomacia contemporánea, y en la de vuestra excelencia señor Almirante don Francisco Regalado, de alto espíritu organizador y en cuyas manos firmes y hábiles reposa toda una gloriosa herencia de la admirable Marina de guerra española, yo brindo por la grande y nobilísima tierra de España". (EFE).

Discurso del Sr. Martín Artajo

Yo saludo también efusivamente, en sus ilustres personas, a las eximias representaciones políticas y militares de Portugal, hoy reunidas aquí, en torno a nosotros, y saludo, sobre todo, a nuestro glorioso pueblo, que ha sabido acoger al Caudillo Franco y a cuantos le acompañamos en este viaje con la expresión más neta de la proverbial hospitalidad lusitana y con el entusiasmo de los más amistosos sentimientos. Y ni que decir tiene que en este premio de saluciones y homenajes incluyo a mi vez, subrayando la cordialidad de mis palabras, a los embajadores de ambos países, en cuyo noble y cotidiano empeño de afianzar los lazos que vinculan nuestro pasado y nuestro presente, se simboliza la esperanza cierta de una permanente inteligencia futura.

Cada vez que nos encontramos los españoles y los portugueses, revive en nuestras almas el recuerdo del pasado histórico. No parece sino que nos aflora a la sangre esa fuerza vital de la misma herencia e idéntica misión providencialista. Es el prestigio ancestral de naciones soberanas que supieron cumplir, como ninguna otra en la historia del mundo y con plenitud de conciencia moral, su tarea civilizadora, nos imponga reminiscencias gozosas a las que no debemos sustraernos. A la postre nuestro luminoso pretérito no puede representar nunca la archivable y rápida ejecutoria a la que haya de renunciarse, como si la savia fecunda que aquella histórica misión entraña estuviera resaca y el árbol permanente de nuestro destino no necesitara absorber, en los trances penosos y críticos la jugosa reserva moral que vitaliza y prolifera.

Atinadamente nuestro Balmes afirmaba, con el poderoso talento político de su simple y despierto sentido co-

mún, que las rancias familias no pueden vivir en un mero "insistente vestigio" de la contemplación narcisista de su heráldica, por muy lustrosa y ejemplar que fuese, sino que han de encararse con el ineludible deber de revalidar día a día su pasado. Y esto mismo me atrevo yo a afirmar de los pueblos gloriosos y ello no tan solo por el imperativo apremiante de la necesidad cotidiana, esto es, por la urgencia de la política del presente. Si obliga el "carpe diem" con acuciamientos inaprazables, más exige aún la visión constructiva y previsora del porvenir.

Hasta fecha reciente, por decirlo con intención más concreta, hasta que Portugal y España no volvieron a encontrarse en los últimos lustros, la auténtica sustancia de su ser histórico, no se ha planteado positivamente una finalidad activa entre ambos países.

En la pasada centuria podía haber la falaz ilusión de que los problemas presentes eran superficiales y no penetraban en el fondo íntimo de la existencia. Mas, en nuestro tiempo, los problemas han calado en la entraña misma de la vida individual y colectiva.

España alcanzó la desgracia y el privilegio a la vez, de que esa verdad universal se hiciera patente e irrefutable en el drama de nuestra Cruzada, que más bien ha sido continua, siendo una batalla con dos fases por igual defensivas. La primera fué tristemente cruenta, pero hermosamente gloriosa. La realidad angustiada de aquel presente histórico, reclamó que se derramara la sangre de nuestra juventud, con la que, por cierto, se mezcló bien generosa y voluntariamente la vuestra.

Os impulsó a una actitud solidaria la conciencia clara de que un infortunio irreparable para España en aquel entonces no hubiera dejado inmune a vuestro país. Cada cual, por su lado, obedeciendo a sus necesidades propias, volvimos a encontrarnos después durante la contienda europea, en una política diáfana y resuelta de neutralidad e inteligencia pacífica. Y más todavía cuando advino la segunda fase de nuestra batalla, la incruenta, la exterior, Portugal, que nos acompañó en el heroísmo, ha sabido salvar con valentía nuestra amistad, anticipando nuestro Pacto Ibérico a cualquier otro, y no consintiendo que se excluya a la

nación, que, por derecho propio de geografía y de historia, está asentada en el Mediterráneo.

Yo tengo el deber de anunciar con el más ilusionado optimismo, que es la segunda sorda fase de la batalla que rinde el General Franco contra el mundo soviético, está a punto de ser cumplida y que va a sonar muy pronto la hora de la justicia. Con ella amanece el albor de una etapa en la que la concordancia o afinidad de actitudes entre Portugal y España, cobrará aun más eficacia y fecundidad. En la medida que la política mundial tenga en cuenta las realidades geográficas, existe la península como una unidad, con dos naciones independientes. En la medida que en la reconstrucción del mundo quiera aprovecharse el tesoro espiritual de energía que la neutralidad nos ha permitido conservar y robustecer, España y Portugal han de aparecer en el primer plano de la restauración moral de los pueblos. A nadie se oculta que en medio de las necesidades prácticas que preocupan a las naciones, existe una crisis de la sociedad y se hace necesario plasmar un tipo de Estado que ofrezca al mundo un sentido cristiano de la vida. Portugal y España poseen suficiente autoridad histórica, en estos preciosos momentos en que tanto se habla de la civilización occidental, para decir paladinamente que ambas naciones fueron sus creadoras. Y aun más, para aseverar que nuestros dos pueblos hicieron que la historia no fuera sólo europea. Y por que los problemas de hoy no son tampoco solamente europeos ni europeos con exclusividad sus soluciones, Portugal y España, que ya en el ámbito histórico prolongaron más allá de los mares el área de su misión civilizadora, hoy conservan en este respecto de su afinidad activa la prolongación de su influjo espiritual en el Continente americano.

Por ello, importa mucho en el instante en que nuestros jefes de Estado, nuestros Gobiernos y nuestros pueblos se miran cara a cara, con absoluta sinceridad, que calibremos las razones de nuestros vínculos en orden a la actividad, no por urgente menos provechosa en el porvenir. Somos naciones vecinas, porque Dios quiso, sin que la vecindad geográfica sea la clave esencial de nuestras relaciones. Portugal y España se han encontrado siempre, no en lo próximo sino en las grandes lejanías, como aquella vez en que supieron enseñar a Europa con la quilla de sus naves, que el mundo era redondo. Somos naciones hermanas, pero sin que supervaloremos tampoco en exceso, con daño de otros factores, el privilegio de la identidad sanguínea que enlaza y una fatalmente por vínculos biológicos. Digamos mejor que la razón poderosa de nuestra "solidaridad internacional reside en la amistad. Somos naciones amigas, porque libremente, por decisión pura de nuestro albedrío, queremos serlo. La amistad, al decir de un clásico latino, equivale al mejor regalo que la Divinidad puede ofrendar a los mortales, pero solacémosnos pensando que hoy se afianza y estrecha esta amistad perdurable, divino tesoro, que la Providencia guardó en el corazón de dos pueblos peninsulares, amistad que supone fidelidad, perseverancia, espíritu activo de colaboración para las grandes empresas presentes y futuras.

Yo brindo, señores, por esta amistad hispano-portuguesa que se sella ahora, en esta nobilísima tierra lusa, balcón avanzado de elegancia y decoro, por el que la vieja Península Ibérica se asoma al Océano de las intrépidas aventuras marítimas. El Caudillo Franco, sin hipótesis, propuesto, sólo por impulso instintivo de su sangre galaica, al seguir en este viaje una ruta marítima, ha rendido pleitesía al sentido náutico portugués, y ha revivido la gesta conjunta de los dos pueblos que con estímulos independientes, supieron hacer posible, mediante hazañas de mar, la historia moderna del mundo. Yo brindo, en fin, por la vieja Lusitania que alumbró el espíritu ejemplar de nuestro pueblo y por el Portugal de nuestros días, que es y será siempre la nación más amiga de España.

TORADA DE GALA A LA ANTIQUA USANZA

LISBOA, 23.—La torada de gala a la antigua usanza portuguesa, en honor del Generalísimo Franco, constituyó un gran espectáculo de la tradición tauromáquica lusitana, representada por el bello toro ecuestre y por los valientes "forcados". La plaza de toros de la capital presentaba un admirable aspecto, decorada con profusión de banderas españolas y colgaduras con las ramas de las cosas nobles portuguesas.

Sueltas a las columnas ceastas con flores con los colores de la bandera española, y en las barreras cintas de los mismos colores. En la tribuna presidencial, que ha sido reformada hasta quedar tal como era en tiempos de Carlos I, grandes colgaduras de terciopelo con los escudos de Portugal y España. Cuando antes de empezar el desfile, el Generalísimo Franco y el doctor Salazar, con las señoras de Franco y Carmona, se asomaron a la tribuna, una calurosa ovación se produjo en este instante y los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Salazar, Salazar, Salazar!, así como grandes ovaciones que se repitieron cada vez que los seis rejoneadores brindaron al jefe del Estado español. En el en-

tracto el Caudillo de España recibió en el palco a los caballistas, a los que saludó.

El desfile fué suntuoso. Previa autorización, solicitada por el "neto" y precedida de charameleros y pajes con trajes de la antigua usanza, con los colores de la ciudad—blanco y negro—con las armas de Lisboa, salió la carroza de Juan V, reconstruida por el artista Leitao de Barros, que ha sido el organizador de la decoración de la plaza y de todo el espectáculo. En la carroza iban los seis rejoneadores que, después de dar una vuelta al ruedo, bajaron para hacer la cortesía a caballo. Los caballistas rejonearon seis toros de José Infante da Câmara, por el siguiente orden de antigüedad: Simão da Velga, João Nuncio, Gasimiro, José Rosas Rodrigues, Francisco Mascarenhas y Manuel Condé. Todos fueron muy aplaudidos y dieron vueltas al ruedo, así como los típicos "forcados", que eran del grupo de aficionados de Santarém.

Su Excelencia el Jefe del Estado español y el Jefe del Gobierno portugués y las señoras de Franco y de Carmona, asistieron hasta el final del espectáculo, a pesar de las lluvias que cayeron. A la salida la muchedumbre ovacionó entusiastamente al Generalísimo Franco que marchó al Palacio de Queluz.—(EFE).

ELOGIOS AL GENERALISIMO EN EL DECRETO

LISBOA, 23.—La Prensa lisboeta de hoy concede especial relieve al decreto-ley que, firmado por todos los ministros, concede al Jefe del Estado español la investidura de General del Cuerpo de Generales del Ejército portugués.

El artículo segundo de este decreto hace constar que el Generalísimo Franco tendrá jerarquía y honores militares de Comandante General del Ejército portugués y podrá usar los distintivos del correspondiente cargo jerárquico.

En el preámbulo se ponen de relieve los singulares méritos militares que concurren en la persona del Generalísimo de los Ejércitos españoles de tierra, mar y aire, don Francisco Franco Bahamonde, y se funda la disposición en el deseo de solemnizar la visita a Portugal del Jefe del Estado español, con un acto que consagre los lazos de camaradería entre los dos Ejércitos y la amistad entre las dos naciones.

COMIDA A LOS PERIODISTAS

LISBOA, 23.—Esta noche se ha celebrado una comida ofrecida por el

LA SENORITA

Sofía García Paz

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Sofía Paz Rodríguez; hermana Lolita García Paz; sus tíos Concepción, Emilia y José (ausentes), Antonia y Enrique Paz; tíos políticos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, que se verificará a las cinco y media de la tarde, favor por el cual anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Caballeros, 44.2.º (Gran Funeraria).

LA SENORA

Doña Benita Román Collazo

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A los 61 años de edad

D. E. P.

Su apenada hija Leonor García Román; hijo político Angel Rey; nietas Angela y Josefa; hermano Jesús; sobrinas, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal das Viñas, acto que se efectuará hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Ventorrillo-Ramalleira, R. G.

LA SENORA

DOÑA RITA ALLER Y MUÑOZ

PROFESORA JUBILADA DE LA ESCUELA NORMAL

Descansó en el Señor a las 13 horas del 23 de Octubre de 1949, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.— R. I. P.

Su Director espiritual D. Narciso García Fernández; sobrinos y ahijados don Santos y doña María de la Concepción Arenas Aller (Maestros nacionales), don Juan Medin Barral, doña Carmen Quintela García, don Antonio Castro Masada y doña Dora Gayart; sobrinos-nietos, ahijados, primos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomiénden al Señor en sus oraciones y asistan a la misa de Anima, hoy, lunes, a las 7 1/2, en la iglesia de Santiago; a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar también hoy, a la una de la tarde, y al funeral de entierro, que se celebrará mañana, martes, a las once, en la iglesia de Santiago, por cuyos favores les anticipan su más viva gratitud.

Casa mortuoria: MARIA PITA, 20, tercero. Varios Excmos. y Redmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MURCIA, 23.—Esta noche es esperado el Ministro de Justicia y Secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta para imponer mañana en uno de los salones del Palacio Episcopal al prelado de la diócesis doctor Díaz de Gomara la Cruz de San Raimundo de Peñafort que le ha sido concedida recientemente por el Gobierno.

Las insignias han sido costeadas por suscripción popular entre los feligreses.—(CIFRA).

secretario nacional de información del Gobierno portugués, don Antonio Ferró al subsecretario de Educación Popular de España, don Luis Ortiz Muñoz, y a los periodistas españoles que se encuentran en Lisboa con motivo de la visita del Generalísimo Franco. Después de la cena los periodistas españoles asistieron al concierto de las bandas militares en la Plaza del Comercio y a los fuegos artificiales en el Tajo. La ciudad presenta un animado aspecto. Todas las calles están profusamente iluminadas.—(EFE).

COMENTARIO DE "NOVIDADES"

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE).

El órgano católico "Novidades" comenta en su editorial de hoy la presencia del Generalísimo Franco en Portugal y dice entre otras cosas:

"España y Portugal fueron los dos países peninsulares misioneros que llevaron de luz el Nuevo Mundo y se constituyeron, por decirlo así, en pioneros de la vanguardia de la inmensa proyección del Occidente cristiano en el Oriente pagano. España mantiene viva aún esa antorcha vigorosa de su espíritu evangelizador y Portugal puede sentir su amistad y hermandad hispánicas en el espíritu del ideal misionero cuya gloriosa afirmación le hace tan grande y respetada en el mundo".—(EFE.)

LA RETRANSMISION DE LOS ACTOS

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE).—Radio Nacional de España, cuyos servicios, dirigidos estos días en Portugal por don Enrique Thomas de Caranza, secundado por el locutor don Matías Prats y el redactor señor González Aller, aparte de otros elementos colaboradores, trabaja intensamente y con gran éxito radiando los actos que se celebran en Portugal con motivo de la visita del Jefe del Estado español. También la Emisora Nacional portuguesa retransmite dichos actos no sólo a la Metrópoli sino a las colonias y a varios países extranjeros. Para transmitir las restantes ceremonias del programa oficial, la Emisora portuguesa enviará brigadas de sus servicios a Coimbra, Fátima, Busanco y Leiria, donde funcionarán también los servicios de la Emisora Nacional de España. Asimismo el servicio cinematográfico NO-DO, dirigido por don Joaquín Soriano, filma las escenas más interesantes del triunfal viaje del Generalísimo Franco.—(EFE).

LOS ACTOS DE HOY

LISBOA, 23.—(De la Redacción especial de la Agencia EFE).

Programa para mañana: A las nueve de la mañana, el Generalísimo Franco y su comitiva partirán en automóvil del Palacio Nacional de Queluz con dirección a Mafra, donde visitarán la Escuela Práctica de Infantería y asistirán a unos ejercicios militares con fuegos reales.

A la una y cuarto el Jefe del Estado español y su comitiva, así como las entidades oficiales portuguesas almorzarán con la oficialidad de aquella Escuela.

A las tres y media saldrán todos de Mafra para Cintra, donde visitarán el Palacio Nacional y el Parque y Castillo, siguiendo después por Cascaes y Estoril hasta Queluz.

A las nueve y media, habrá función de gala en el Teatro Nacional de San Carlos, con la colaboración de la Orquesta Sinfónica Nacional y el grupo de bailes portugueses Verde-Gaio.—(EFE).

CERES

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral.dcha. Teléfono 270 VALLADOLID

Grandes Establecimientos de calzado "CASA CAMPOS"

La más importante de España ESTRECHA DE SAN ANDRES, 2 y 4 y SAN NICOLAS, 35 y 37 TELEFONO IIII

Dr. RAMALLAL
HA REANUDADO SU CONSULTA
DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA
Especialista en
PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicad.
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

DOÑA RITA ALLER Y MUÑOZ
PROFESORA JUBILADA DE LA ESCUELA NORMAL
Descansó en el Señor a las 13 horas del 23 de Octubre de 1949, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.— R. I. P.
Su Director espiritual D. Narciso García Fernández; sobrinos y ahijados don Santos y doña María de la Concepción Arenas Aller (Maestros nacionales), don Juan Medin Barral, doña Carmen Quintela García, don Antonio Castro Masada y doña Dora Gayart; sobrinos-nietos, ahijados, primos, y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades la encomiénden al Señor en sus oraciones y asistan a la misa de Anima, hoy, lunes, a las 7 1/2, en la iglesia de Santiago; a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar también hoy, a la una de la tarde, y al funeral de entierro, que se celebrará mañana, martes, a las once, en la iglesia de Santiago, por cuyos favores les anticipan su más viva gratitud.
Casa mortuoria: MARIA PITA, 20, tercero. Varios Excmos. y Redmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

La temporada cinematográfica recientemente iniciada, continúa demostrando que va a ser superior a la pasada, pues sin haber llegado a su punto culminante, ni haber echado "toda la carne en el asador", mantiene un tono general muy "competente", y casi todas las películas podrían ser anunciadas como la de "fuerza" de otras etapas.

UN FILM ESPAÑOL QUE PRUEBA NUESTRA "CELULOIDOLOGIA"

Comenzó la racha de estrenos en la semana pasada con la proyección de "La calle sin sol", un "film", que sin alardes de ninguna especie prueba, precisamente por ello, que adquirimos la suficiente "celuloideología", para tratarnos de tú a tú con todo el mundo.

Lo mismo que el hombre enajenado no necesita demostrar con ampulosaidad su mundología, como hace el jovenito que sale a la vida realizando toda clase de "demonstraciones" para convencernos de ella, así el cine español, que se encontró a sí mismo, sin echar mano de ploteos, ni asuntos de historia, ni temas folklóricos, con un guión directo, de gran simplicidad, ha conseguido esta magnífica banda, exhibida en el Savoy, dirigida por Rafael Gil, e interpretada por Antonio Villar, Amparito Rivelles, Angel de Andrés, Mary Delgado, José Nieto, Alberto Romea y una extensa lista de conocidas figuras.

MR. BALVEDERE ADQUIERE CARTA DE VEJICIDAD EN LA PANTALLA

Como la familia Harvey se adueñó en el linde de plata, haciéndoseos conocer diversos episodios de su vida burguesa, esmaltada con todo lo que es común a lo cotidiano, así este buen señor Balvedere adquiere carta de vejez en la pantalla, deleitándonos con sus "boutades", no tan graciosas en esta producción estrenada en el Rosalia, como en "Nifera moderna", pero con la suficiente jocosidad para entretener gratuitamente, y convenecer una vez más de lo eficaz de los recursos cómicos de esa notable y simpático actor que es Clifton Webb.

TRES PELICULAS DE VALOR CASI DOCUMENTAL

Cuando en el cine pasan lista, "Larga es la noche" y "Berlín express", estrenadas, respectivamente, en el Cine Equitativa, en el Colón y en el Avenida, son tres películas de valor casi documental. La primera refiere las incidencias en la ciudad de los muchachos argentinos, anterior al parecer a la fundada por el P. Planagan en Norteamérica, que no sigue su verdadero orden cronológico en el sentido exhibicionista, ya que la precedieron las que con el mismo asunto popularizaron Spencer Tracy y Mickey Rooney; la segunda trata de la lucha por las reivindicaciones y la independencia irlandesas y la tercera enfoca los problemas entre la ocupación y la resistencia en Europa, después de la guerra, calientes y palpitantes todavía.

Todas están realizadas con extraordinario realismo y propiedad y las dos últimas, particularmente la segunda, con depurada técnica y elevado concepto artístico. James Mason



¡Qué buena idea esa del acuario en La Coruña! Una ciudad marinera y pescadora de la solera de la nuestra está pidiendo a voces un muestrario de los productos del mar. Se nos hacia la boca agua oyendo al señor Molina describir la floración de los percebes y la evolución del besugo, como preámbulo para recrearse el paladar en la calle de los Olmos.

La utilidad de tal vivero es indudable en cualquier pueblo que quiera saber lo que se pesca.

Ya han visto ustedes como a pesar de cuanto las malas lenguas han difundido, nuestro Alcalde es el primer defensor de los árboles. Su promesa es terminante: Por cada árbol que haya necesidad de sacrificar, surgirán diez flamantes ejemplares para compensar el atentado.

A Caracalla jamás se le ocurrió una sutileza semejante cuando le llegó el turno de bajar el censo romano.

Estamos un poco alarmados. Y con razón. Ha surgido ahora una modalidad de delito, a la que hay que poner rápido y eficaz freno. Se trata del atraco infantil, cometido por mozalbetes contra niños, a los que despojan de ropas, relojes, si los llevan, y hasta juguetes. Este asalto es monstruoso, porque los pequeños delincuentes se ejercitan en la práctica de una actividad relativamente sencilla (¿qué pequeño puede ofrecer una efectiva resistencia?) y remuneradora; y la inocente víctima forma un concepto muy mediano de la sociedad en que empieza a vivir. Por eso, este incluyente gangsterismo requiere una reacción a tono con el peligro que representa.—C.

en "Larga es la noche", revalida sus títulos de gran actor y los viajeros de "Berlín express" ayudan a dar autenticidad al relato de las aventuras de un tren en marcha por las poblaciones alemanas en ruinas.

M. L.

La 'Peña Taurina' conmemora el aniversario de su fundación

La "Peña Taurina Coruñesa" conmemora estos días el primer aniversario de su fundación, con diversos actos que estuvieron concurrendos. El programa que había sido confeccionado empezó el sábado con una cena a la que asistieron los socios y varios invitados. Ayer domingo dedicaron en la capilla de San Andrés una misa en sufragio de los toreros fallecidos, y a continuación, en el Cine Hércules tuvieron un festival artístico que empezó con la proyección de unas películas documentales sobre corridas de toros, el NO-DO con la llegada del rey Abdullah de Jordania a La Coruña, y la intervención de destacados artistas con la Agrupación "Los Boyeros", como fin de fiesta. El salón estuvo lleno de público, y la fiesta resultó afortunadísima. Más tarde hubo en el local social un vino de honor en el que se brindó por la prosperidad de la "Peña Taurina" y por sus éxitos. Hoy, como final de los actos organizados, habrá una animada reunión en una sala de fiestas.

NOTICIAS

EL PATRONO DE LOS MUTILADOS

Hoy se celebrará la fiesta del glorioso Patrono de los Mutilados de Guerra, el Arcángel San Rafael. Con tal motivo, en el Palacio de Justicia se concentrarán todos los Jefes, oficiales, suboficiales, Caballeros Mutilados permanentes y útiles, a las once horas, para acompañar el guión-banderín del benemérito Cuerpo, al templo de los Padres Jesuitas, donde se celebrará la Santa Misa, a las doce.

UNA EXPOSICION DE PINTURA RETROSPECTIVA

El próximo miércoles día 26 a las siete de la tarde se inaugurará en el Salón de Exposiciones del Ayuntamiento de La Coruña, una exposición de pintura retrospectiva "fin de siglo" que presenta al público de La Coruña la Sala de Arte y exposiciones Greco de Madrid.

Al acto están invitadas las autoridades y a juzgar por el catálogo que está circulando constituirá un verdadero acontecimiento artístico para La Coruña.

EL CINCUENTENARIO DE MONTES

En homenaje a la memoria del gran compositor gallego, Juan Montes, y conmemorando el cincuentenario de su muerte, se celebró en la Reunión de Artesanos una velada literaria, en la cual pronunció una conferencia el académico de Bellas Artes don Adolfo Anta Seoane y se cantaron bellas composiciones.

EL HOMENAJE AL SEÑOR MAYOR MORENO

Se ha señalado la fecha del 5 de noviembre para el homenaje que sus ex alumnos y amigos dedican al distinguido profesor coruñés señor Mayor Moreno.

Las tarjetas para asistir a este acto—que se celebrará en el Hotel Embajador—pueden recogerse en la Cámara de Comercio, a partir del miércoles.

MUGARDOS A FARIÑA FERREO

El Ayuntamiento de Mugardos acordó otorgar la Medalla de Plata de aquel Ayuntamiento, al Director del Banco de Crédito Local, don José Fariña Ferrero. Nuestra felicitación por esta distinción.

EL PUERTO

UN BARCO DE ARRIBADA CON UN TRIPULANTE ENFERMO

Cuando realizaba la travesía de Gijón a Algeciras con cargamento de carbón el buque "Sondeja" de la matrícula de Bilbao, tuvo que arribar a nuestro puerto para desembarcar al tripulante Manuel Fernández Garballal, de 31 años, de Combarro (Pontevedra) que durante el viaje se había puesto gravemente enfermo. Fue desembarcado aquí y quedó hospitalizado. El "Sondeja" quedó despachado para Algeciras.

ENTRARON: "Gabo Razo", de Vigo, con carga general, y "Monte Bustillo", de Gijón, también con general.

SALIERON: "San Juan de la Armonía", para Vigo, con piedra; "Blanca de G.", para Vigo, con carbón; "San Sebastián", para Pasajes, con general; "Quenje", para Vivero, en lastre; "María Perfecta", para Vivero, con

Se hicieron a la mar un yate inglés y otro alemán que estaban en este puerto

Después de una breve permanencia en este puerto al que habían arribado para reparar pequeñas averías, se hicieron ayer a la mar los yates, inglés "Duel" y alemán "Stoerthaker". El primero se propone llegar a Vigo, para, desde allí seguir viaje a Jamaica. En el yate germano, cuyo desplazamiento es de 18 toneladas, viaja una familia que reside en Breslau y que abandonó su patria para trasladarse a la Argentina. Ahora se propone hacer escala en Tenerife antes de atravesar el Atlántico.

Dados el fuerte mar y el intenso viento reinantes ayer, ha sido muy comentada por los "entendidos" la temeraria salida de ambos yates, de escaso tonelaje para afrontar la propuesta travesía. Por lo de pronto, el "Stoerthaker" abandonó el puerto coruñés con varios "rizos" cogidos en su velamen, feliz viaje, y buena suerte.

Un hombre atropellado y muerto por un camión en Verín

VERÍN, 23.—En el kilómetro 482 de la carretera de Villacastán a Vigo y a la salida de esta población un camión del parque de la Guardia Civil que se dirigía a Orense, atropelló a Francisco Alvarez, de 31 años, quien, en gravísimo estado ingresó en el Hospital Provincial, donde falleció horas después.

Los ocupantes del vehículo resultaron milagrosamente ilesos.

El conductor, en la maniobra que realizó para evitar el atropello, lanzó el camión sobre una huerta, donde volcó.

El infortunado Francisco Alvarez, deja viuda y cuatro hijos menores.—(CIFRA).

SUCESOS

UNA NISA INTOXICADA

En un desahucio de la sirvienta, la niña de ocho meses María Victoria Baños Guñado, que habita en la Plaza de España 37, ingirió una pastilla de una sustancia tóxica y se ocasionó quemaduras en la cavidad bucal y una intoxicación que fue calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Hospital donde se le hizo la cura de urgencia.

DIVERSOS ACCIDENTES

Por caídas, agresión, y otros accidentes de carácter casual, resultaron lesionados y ayer fueron asistidos de primera intención en el referido centro benéfico, José Martínez Suárez, de Florida 18, contusión en el lado izquierdo de la cara; Andrés González Parada, de Outeiro 12, herida en la región occipital y ligera contusión; Alfredo Velado Torres, de Independencia, 11, contusión en el párpado inferior izquierdo; y Josefa Avarado Díaz, de 70 años, de San Nicolás 40, contusiones en la frente y en la pierna derecha.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA ADULTOS

VEJETE un cuarto de kilo a 2'40 pts
AZUCAR 200 grs. a 1'50 "
ALICIAS 200 " a 1'30 "
LENTIÑAS 200 " a 1'10 "
GUISANTES 200 " a 0'50 "
MAJUNA MIHOZ 500 " a 3'70 "

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde ayer, y durante la presente semana, corresponde el servicio de guardia al turno sexto constituido por las siguientes farmacias:

Don Emilio Rey Romero, San Andrés, 119; Doña Carmen Gómez Fernández, Cantón Grande 1; señora viuda de López Méndez, Panaderas 21; don Teófilo Balallán Pena, Comandante Barja 1 (esquina a Rubine), y don Jesús Gustavo Díaz Sánchez, Falpeira 76.

Todas ellas están autorizadas para la venta de penicilina.

SERVICIO NOCTURNO

Don Victor Vigil Vigil, Cantón Grande 25; y don Ismael Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés 15.

CHURCHILL, premio de Literatura, por sus memorias

LONDRES, 23.—El periódico "Sunday Times" anuncia que su premio de Literatura, consistente en mil libras esterlinas, ha sido concedido a Winston Churchill, por los dos primeros volúmenes de sus Memorias de guerra.—(EFE).

EL CRISTIANISMO, GUIA DE LA VIDA NACIONAL INGLESA

Ha proclamado Stafford Cripps en una reunión

LONDRES, 23.—Salvo que los pueblos del mundo adopten los admirables ejemplos prácticos que Cristo les dio como guía para su vida, pronto nos sumiremos en una tragedia internacional aún más desastrosa que cualquiera conocida, ha afirmado sir Stafford Cripps, no como canciller del Exchequer ni como hombre de partido, sino como un miembro cualquiera de la comunidad cristiana—dijo ante una reunión, en Blackburn (condado de Lancaster), de miembros de las Iglesias cristianas, de representantes de los tres grandes partidos políticos y de concejales de la localidad, además de numerosos público. Si comparamos el comunismo con el cristianismo—añadió—no puede cabernos duda de la falsedad del primero, pero para demostrarla tenemos que hacer del cristianismo el guía efectivo de nuestra vida nacional e internacional.—(EFE).

REDUCCION DE GASTOS EN EL PRESUPUESTO

LONDRES, 23.—Los círculos políticos londinenses vaticinan hoy que las reducciones de gastos presupuestarios que anuncie el lunes el primer ministro Atlee representarán unos doscientos cincuenta millones de libras.—(EFE).

Hoy hablará Spaak contra la vuelta del Rey Leopoldo

Parece que intenta provocar una crisis

BRUSELAS, 23.—Paul Henri Spaak hablará el lunes ante el micrófono en contra de la vuelta al Trono del Rey Leopoldo. El martes se celebra el debate parlamentario del proyecto de ley de consulta popular sobre el retorno del Monarca, proyecto que patrocinan los católicos, y éstos consideran el discurso del prohombre socialista como un intento de provocar una crisis gubernamental.—(EFE).

Porqué se compran menos y porqué se vende mal

(CONTINUACION DE PRIMERA)

ros, o en la compra de acciones y valores, o en el montaje de nuevas industrias, o comercios. Pero este número ha disminuido ostensiblemente en el mundo entero, porque han disminuido las garantías, la confianza, las seguridades. Por eso, en su mayoría, en vez de dedicarse a ampliar negocios, o montar otros nuevos, o comprar acciones, o valores, se depositan en cajas de ahorro en espera de mejores tiempos.

La clase media, antes hacía ahorros. Ahora tiene que hacer almoneda de sus propiedades, vender, empujar, pigorar, y reducirse a límites estrechos que terminan casi siempre en un proletariado medio, o en la más triste indigencia.

Mientras no se invierte, consume, o gasta el importe de esas enajenaciones, ese dinero va a nutrir las cadenas corrientes. Es un excedente que no se puede invertir en compra de valores, y demás, porque los gastos aumentan, y sólo sirve para estar depositado en cuentas a la vista, de fácil realización. Por eso ha merma—entre otras razones—la capacidad de compra del consumidor. Pero eso no se puede llamar ahorro, ni mucho menos.

Antes se podían estirar las pesetas. Hoy las pesetas—y lo mismo las demás monedas—sufren un fenómeno de contracción, o de reducción de su capacidad de producción, porque la moral es más débil, porque las consecuencias de la guerra aún no han podido saldarse, porque han aumentado los costes de producción. Hoy se produce caro, y mientras no se abarata el coste de producción, es inútil pretender que desaparezca el subconsumo y la psicosis de baja.

Por esa moral tan baja y tan acomodaticia que existe, el productor cree que el rendir menos de lo debido, no es un robo. Está muy engañado. El primer perjudicado es el propio productor. Porque aumentará el precio de todas las cosas, en la misma medida en que disminuya su rendimiento.

No es, pues, tarea fácil ni simplista la de aumentar las ventas, aunque se posea el arte de vender, y se haya recibido una exquisita educación. Todo es necesario, pero por encima de estas ideas, está la moral. Necesitamos tener un trazo en la conciencia. Mientras no se logre, el mundo andará dando bandazos, se comprará menos, y se venderá peor.

LONDRES, 23.—La Comisión británica del Congreso pro Paz—rama del Movimiento Mundial pro Paz, de inspiración comunista—ha aprobado una moción en que se pide la disolución de la base aérea norteamericana de Burtonwood (Gran Bretaña) y se invita a los "patriotas británicos a que protesten por las intrigas estadounidenses en su suelo".—(EFE).

Tres meses de vida

Al tiempo de contemplar cómo trabajan los obreros municipales en las obras del Cantón—mirar como trabaja el prójimo es ocupación favorita del coruñés conspicuo—dirigimos una comiserativa mirada al palco de la música. Pensamos que si aquellos piedras hablasen, cuántas cosas nos dirían: Y he aquí que en el silencio de la noche, en el duerme-vela que sigue al primer sueño, aquellas piedras llegan a nuestra imaginación y nos dicen con acento quejumbroso:

—¿Dios mío, qué va a ser de mí!

—¿Ahí... ¿Es usted, señor Palco?

—¿Con que no quiere morirse, eh?

—Claro que no.

—Pues ya no es ningún pollo. Es usted hecho un setentón bastante indecoroso.

—Eso no es cierto, amigo. ¿Va usted a negar que resisto con arrogancia el peso de los años?

—En el aspecto "físico" se conserva usted bastante bien, pero en espíritu—y no se ofenda—es usted una verdadera birra, con una acusada silueta de tío-vivo de feria.

—Es usted muy cruel—suspira ligeramente el señor Palco.

—Yo, en su caso—le decimos—no tendría tanto apego a la vida. Ya lo ha visto todo, y sólo le resta morir.

—He visto mucho, en efecto. Innumerables desfiles, infinidad de batallas de flores, gran número de disturbios sociales, cavaigatas, procesiones, entierros a pie y motorizados, manifestaciones políticas de todas clases... Pero siempre hay algo nuevo bajo el Sol. Ahí tiene usted, por ejemplo, la banda jalfiana.

—¿Cree usted, como buen setentón, que cualquier tiempo pasado fue mejor?

—Ni dudarlo. Aunque parezca mentira, en mis buenos tiempos había por aquí más animación. Recuerdo con infinita emoción aquellas parejas de enamorados que venían a cogerse de las manos en paseos y veladas, ellos con sombrero de paja, estrecho pantalón, corbata de lazo y botas de caña gris; ellas con faldas hasta la punta del zapato, talle ajustado por cinturón negro de charol y el rostro semicubierto por un velo azul o blanco para proteger el cutis de los estragos del relente. Ahora las nietas de aquellas encantadoras muchachas cruzan rápidas ante mí para sumergirse en la oscuridad de un cine.

—Triste, ¿verdad? ¿De qué año me está usted hablando?

—De mil novecientos y pico... Un poco muy pequeño. Sin embargo, mi época más brillante fué algunos años después, en plena guerra europea, cuando se me otorgaba, aunque implícitamente, un puesto destacado en las famosas fiestas de agosto. "Lunes, cinco, de diez a doce, velada"; "Martes, seis, de diez a doce, velada"; "El Relleno lucía iluminación extraordinaria, los kioscos eran desahucos de proyección, el gemir de los violines y la gente acudía a bandadas. Y yo tenía el honor de albergar a la banda de música del Regimiento de Isabel la Católica número 54, que actuaba bajo la sabia batuta del maestro Quiroca. ¡Qué vida aquella! En cambio, ahora ya no usted, de mí no van a dejar piedra sobre piedra.

—Tranquílense, hombre. Ni se sabe todavía lo que van a hacer con usted, ni hay constancia en el presupuesto para su demolición. De modo que hasta mediados de enero, por lo menos, usted, tiene que term.

—¡Tres meses de vida!—murmura angustiosamente el señor Palco de la Música.— ¡Estoy en capilla!

G. CATOYRA.

Boulogne inundada por las aguas al romperse un dique

GALAS, 23.—El mar ha invadido parte de la ciudad de Boulogne al romperse la presión de una fortísima marea el dique principal que protege a la ciudad. Las aguas se precipitan en ella por un boquete de doce metros. No hay noticia de víctimas, ni se sabe aún el importe de los daños materiales. El río Liane se ha desbordado como consecuencia de las lluvias, y ha inundado la aldea de Pont de Belques, en las cercanías de Boulogne. Más al Norte, en la región de Saint Amer, está inundada por causas análogas la aldea de Poinco. Según las primeras informaciones, los daños son considerables, pero no parece que haya víctimas.—(EFE).